   Отчет 
о работе Управления образования

администрации городского округа Перевозский                                                     (далее – Управление образования)

за 2020 год 

На 01.01.2021 года в городском округе Перевозский функционируют 5* общеобразовательных организаций, 7 дошкольных образовательных организаций, 1 организация дополнительного образования детей. 

В 2020 году бюджет отрасли "Образование" составил 246,5 млн. руб. (27,8% консолидированного бюджета муниципалитета).

На ремонтные работы направлено 15 499,1  тыс. руб., в том числе  на ремонт кровли и замену оконных блоков МАОУ "Дубская ОШ" – 6192,2 тыс. руб.,  на ремонт кровли МБДОУ "Малышок" – 2229,0 тыс. руб. и МБДОУ "Сказка" – 5164,7 тыс. руб.
Расходы на противопожарные мероприятия составили 1184,7 тыс. руб. средств бюджета муниципалитета. На приобретение оборудования израсходовано 11 241,6 тыс. руб.

Средняя заработная плата педагогических работников МОО, реализующих программы общего образования, составила 32356 руб., реализующих программы  дошкольного образования – 32323  руб., реализующих программы дополнительного образования – 32704 руб.

Охват детей в возрасте от 3 до 7 лет  дошкольным образованием на 01.01.2021 г. составил 93,73%, с 0 до 3 лет – 31,91%.
В округе отсутствует очередность устройства детей в муниципальные дошкольные образовательные организации.
Важнейшей задачей педагогических коллективов муниципальных общеобразовательных организаций (далее – МООО) является выполнение законодательства в части предоставления обязательного среднего общего образования. Анализ учебной деятельности за прошедший учебный год показывает положительную динамику роста уровня успеваемости обучающихся: успеваемость учащихся по итогам 2019-2020 учебного года составила 99,82%,  что на 0,22 % выше уровня прошлого года. 174 учащихся 2 - 8, 10 классов закончили учебный год на "отлично", что на 0,47 % выше уровня прошлого учебного года.

Количество выпускников 9-х классов, получивших аттестат об основном общем образовании с отличием, в 2020 году составило 13 человек (11,4%), это выше уровня прошлого года на 1,4%. 8 выпускников 11-х классов (15,7%) были награждены медалями "За особые успехи в учении". 

Уровень освоения выпускниками 11-х классов образовательного стандарта для получения высшего профессионального образования составил 90,2% (2019 г. – 85,46%). Доля выпускников, успешно сдавших все экзамены в форме ЕГЭ в 2020 году в городском округе – 91,67%, что  на 4,4% выше уровня прошлого года.

В 2020 году по результатам ЕГЭ по русскому языку учащаяся МАОУ "СШ № 2 г. Перевоза" Казаченкова Ирина набрала 100 баллов; 91-99 баллов по русскому языку, литературе и обществознанию набрали 5 учащихся. Доля высокобалльных результатов в 2020 году составила 4,49% (2019 год – 6,32%). В число 5 выпускников, получивших высокие баллы, вошли 4 из 8 медалистов.

*С 1 января 2020 года распоряжением Правительства Нижегородской области от 26 декабря 2019 года №1388-р муниципальное казенное общеобразовательное учреждение городского округа Перевозский Нижегородской области "Коррекционная школа-интернат г.Перевоза" передано в государственную собственность Нижегородской области
В структуре образовательных намерений большинства выпускников 11-х классов, как и в прошлом году (2020 г. – 74,5%; 2019 г. – 76,3%), поступление в образовательные организации высшего образования является основной образовательной стратегией.

В рамках реализации федерального проекта "Успех каждого ребенка" национального проекта "Образование" с 1 сентября 2019 года в городском округе Перевозский была запущена система персонифицированного финансирования дополнительного образования детей (далее – ПФ ДОД), по которой начали работать МБОУ ДО "ДЮЦ г.Перевоза" и МАУ ФОК "Чайка". В 2020 году МБОУ ДО "ДЮЦ г.Перевоза" выдало 455 сертификатов ПФ ДОД, МАУ ФОК "Чайка" – 458; их номинал составил 12 900 рублей.
В 2019-2020 учебном году МОО реализовали 118 дополнительных общеобразовательных программ по 6 направленностям. Охват детей в возрасте от 5-18 лет дополнительным образованием в муниципалитете составил 89%, что на 1,5 % выше уровня прошлого года (2019 – 87,5%) и на 14 % выше среднеобластного показателя. Процент охвата дополнительным образованием детей старше 14 лет по сравнению с прошлым учебным годом увеличился на 16%, это выше среднего показателя по области на 14,7%. Благодаря сетевому взаимодействию МБОУ ДО "ДЮЦ г.Перевоза" с МАОУ "Ичалковская СШ" и МАОУ "Дубская ОШ" сельские школьники получили возможность на базе своих школ заниматься в объединениях технической и художественной направленности.
Традиционной стала реализация детьми и подростками, молодыми работниками МОО социальных проектов в рамках муниципального конкурса молодежных проектов и инициатив. В 2020 году были реализованы 4 проекта:  "Школьный двор мечты" (МАОУ "Танайковская ОШ"); "Городок безопасности" (МАОУ "СШ №2 г. Перевоза"); "Аллея памяти" (МАОУ "Ичалковская СШ"); "В мире прекрасного" (МАОУ "СШ №1 г. Перевоза"). Финансирование социальных проектов из средств местного бюджета составило 25 тыс. руб. Привлечено также 89 тыс. рублей средств социальных партнеров. 
Важным направлением деятельности является организация волонтерского движения. На территории городского округа в 2020 году работали 4 волонтерских объединения (МАОУ "СШ № 1 г. Перевоза", МАОУ "СШ № 2 г. Перевоза", МБОУ ДО "ДЮЦ г. Перевоза", ГБПОУ "ПСК") – 75 человек. Важной составляющей деятельности является обучение активистов, руководителей  волонтеров. В 2019-2020 учебном году волонтерские объединения муниципалитета были активными участниками областной школы волонтеров, принимали участие в областном фестивале "День больших возможностей". 
В 2020 году гражданами муниципалитета принято на воспитание в семьи 5 детей. На конец 2020 года 7 детей находятся под опекой в 5 семьях, 75  детей – в 34 приемных семьях.  Обеспечены жилыми помещениями 5 человек из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

В результате целенаправленной работы МОО, Управления образования в 2019-2020 учебном году достигнуты следующие результаты:

выполнен капитальный ремонт крыши в МАОУ "Дубская ОШ", МБДОУ "Д/с "Малышок", МБДОУ "Д/с "Сказка"; произведена полная замена оконных блоков в МАОУ "Дубская ОШ";

3 МОО стали участниками конкурсных отборов национального проекта "Образование":

МАОУ "СШ № 1 г. Перевоза" и МАОУ "Дубская ОШ" – "Обновление материально-технической базы для формирования у обучающихся современных технологических и гуманитарных навыков" федерального проекта "Современная школа" (с 1 сентября 2020 года в них начали функционировать центры образования цифрового и гуманитарного профилей "Точка роста");

МАОУ "СШ № 2  г. Перевоза" – "Цифровая образовательная среда" федерального проекта "Современная школа" (реализация мероприятий по внедрению целевой модели цифровой образовательной среды, которая предусматривает развитие материально-технической базы, информационно-телекоммуникационной инфраструктуры образовательной организации);
МАОУ "СШ № 1 г. Перевоза" и  МАОУ "СШ № 2 г. Перевоза" прошли отбор  в региональный проект "Развитие информационно-телекоммуникационной инфраструктуры объектов общеобразовательных организаций", обеспечивающих достижение целей, показателей и результат федерального проекта "Информационная инфраструктура" национальной программы "Цифровая экономика Российской Федерации" (оснащение средствами вычислительной техники, программным обеспечением и презентационным оборудованием, создание и модернизация информационно-телекоммуникационной инфраструктуры образовательных организаций, структурированных кабельных систем и локальных вычислительных сетей, установка системы контроля и учета доступа, видеонаблюдения, направленных на обеспечение мер комплексной безопасности и осуществления образовательного процесса);

4 МОО (МАОУ "СШ №2 г.Перевоза", МАОУ "Танайковская ОШ", МАДОУ "Д/с "Солнечный", МБОУ ДО "ДЮЦ г.Перевоза") продолжили работу в качестве участников сетевой инновационной площадки Института изучения детства, семьи и воспитания Российской академии образования (далее – ФГБНУ "ИИДСВ РАО") по направлению инновационной деятельности "Ресурсные центры как эффективная форма сетевого взаимодействия образовательных организаций общего и дополнительного образования в интересах детей" (в рамках реализации проекта Российской академии образования "Теоретико-методологические основы, модели и технологии развития профессионального социально-педагогического образования");
МАОУ "Дубская ОШ" и МАДОУ "Д/с "Солнечный"  сохранили статус региональных инновационных площадок: первое – по направлению "Разработка и апробация модели организации проектно-исследовательской деятельности младших школьников на основе технологии "Перевернутый класс" (под руководством ГБОУ ДПО НИРО), второе – по направлению "Разработка и апробация методического обеспечения деятельности ресурсно-консультационного центра по оказанию психолого-педагогической помощи семьям, воспитывающим детей с ОВЗ, инвалидностью" (под руководством ГБОУ ДПО НИРО);
МАОУ "СШ №2 г.Перевоза" вошло в состав участников инновационной площадки по направлению научно-исследовательской деятельности: "Содержательно-методические аспекты формирования языковой функциональной грамотности у младших школьников" под руководством  ГБОУ ДПО НИРО;

МАДОУ "Д/с "Солнечный" начало работу в статусе базового детского сада с ООО "Мобильное электронное образование" (далее – МЭО);

команда МАОУ "СШ № 2 г. Перевоза" заняла 2 место в областном конкурсе лучших практик внедрения бережливых технологий в образовательных организациях Нижегородской области в номинации "Бережливая школа" с проектом "Электронная учительская";

наблюдается положительная динамика по кадровым показателям: доля работников МООО, имеющих высшее профессиональное образование, в 2020 году составила 85%, что на 4% выше уровня прошлого года; доля педагогических работников МОО с высшей квалификационной категорией составила 29%, что на 6% выше уровня 2019 года;

участниками региональных конкурсов стали 39 педагогов МОО, заняв 34 призовых места; участниками конкурсов всероссийского и международного уровня – 75 педагогов (167 призовых мест);

Васильева А.А., учитель русского языка и литературы МАОУ "СШ №2 г.Перевоза", стала лауреатом регионального этапа конкурса "Учитель года – 2020";

Бычкова М.В., педагог-организатор МАОУ "СШ №1 г.Перевоза", заняла 1 место в региональном конкурсе "Развивай ученическое самоуправление" (номинация "Специалист, развивающий ученическое самоуправление"");
Ефремова О.С., учитель истории и обществознания МАОУ "Дубская ОШ", приняла участие в конкурсе на присуждение премий лучшим учителям за достижения в педагогической деятельности и стала одним из 13 победителей регионального рейтинга;
в творческих конкурсах, мероприятиях муниципального уровня приняли участие 611 обучающихся МООО (47% от общего количества обучающихся МООО) и 272 воспитанника МДОО (43% от общего числа воспитанников МДОО), в мероприятиях регионального уровня – 277 обучающихся МООО (21%) и 125 воспитанников МДОО (20%), в мероприятиях всероссийского, федерального и международного уровня – 684 обучающихся МООО (52%) и 307 воспитанников МДОО  (48%);

учащиеся МАОУ "СШ №1 г.Перевоза" стали победителями областного фестиваля организаторов детского и молодежного общественного движения "Бумеранг" в номинации "Актив РДШ".
В декабре 2020 года парк школьных автобусов пополнился еще одним автобусом марки ПАЗ.
Качество образования становится основной характеристикой деятельности МОО и важнейшим источником информации о том, как реализуются потребности заинтересованных сторон: граждан, общества, государства. В соответствии с протоколом заседания экспертной комиссии по оценке выполнения целевых показателей эффективности деятельности МОО, а также иных муниципальных учреждений, подведомственных Управлению образования, и их руководителей от 14.12.2020г. № 2 по итогам работы за 2020 год признаны эффективными организациями МАДОУ "Д/с "Солнечный", МАОУ "Дубская ОШ" и МБОУ ДО "ДЮЦ г. Перевоза".
В 2020 году 6 муниципальных образовательных организаций (МБДОУ "Д/с "Жемчужинка", МБДОУ "Д/с "Колокольчик", МБДОУ "Д/с "Сказка", МАОУ "СШ № 1 г. Перевоза", МАОУ "СШ № 2 г. Перевоза", МАОУ "Ичалковская СШ") прошли независимую оценку качества условий осуществления образовательной деятельности. Доля организаций, получивших наивысшие оценки в интервале 81-100 баллов, от общего числа организаций, в отношении которых проводилась оценка, составила в 2020 году – 100% (в 2019 году – 66,67%).
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