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На современном этапе развития образования одним из ведущих направлений является активное внедрение в практику преподавания литературы современных образовательных технологий, которые реально нацелены на выполнение социального заказа общества школе – воспитание личности, глубоко знающей себя, владеющей собой, саморегулирующей. Практика показала, что традиционная методика не может в полной мере сформировать такие качества, как практичность, динамичность, интеллектуальная развитость, культурность, интеллигентность, образованность, планетарность мышления, профессиональная компетентность.

Моделируя процесс творческой познавательной деятельности учащихся на уроке, мы учитываем их литературные интересы и специфику освоения Интернет-пространства. Современный школьник по заданному алгоритму способен разработать варианты собственных образовательных модулей на основе создания мультимедийных презентаций. Содержание модуля определяется темой проекта, форма – индивидуальными техническими возможностями. Для организации читательского пространства учителю необходимо использовать богатейший многолетний опыт работы, накопленный ведущими методистами. Особого внимания заслуживают методические рекомендации и материалы «Формирование круга чтения современного школьника» (Авторы: Л.В. Дудова, Н.Е. Кутейникова) [3], эффективные пути решения задач формирования читательской культуры, предложенные ученым-методистом Г.В. Пранцовой [2].

Опыт работы показывает, что наибольший интерес у школьников вызывают авторские проекты, в которые включены биографические справки, фрагменты текстов, интервью с писателем, рецензии на произведение, высказывания литературоведов о творчестве писателя, материалы интернет-форумов, фотографии, художественные и музыкальные иллюстрации к произведениям, словарные статьи, медийные репрезентации.

Авторы программ по литературе предлагают для изучения рассказ Ф.М. Достоевского «Мальчик у Христа на елке». Понимание глубоко философского произведения зависит от задач, которые ставятся перед школьниками. Так, в пятом классе в программе по литературе под редакцией А.Г. Кутузова рекомендуется рассмотреть «особенности рождественского рассказа» и «влияние духовной традиции на светскую литературу» [1: 107]. В программе по литературе под редакцией М.Б. Ладыгина в 7 классе при изучении произведения «Мальчик у Христа на елке» акцентируется внимание на следующем: «Особенности жанра произведения. Соотношение художественного вымысла и реальности при изображении характера героя. Гуманизм Ф.М. Достоевского» [1: 325]. Следует помнить, что восприятие окружающего младшими подростками отличается образностью. В эпоху визуальной культуры текст должен жить не только в воображении школьника. Для его понимания и, в дальнейшем, формирования навыков анализа необходимо использовать все доступные средства: аудио, видеоматериалы; иллюстрации, в том числе выполненные учениками; интернет-ресурсы, которые помогут не просто расширить кругозор, а позволят установить связь с современной действительностью. Так или иначе, на начальном этапе знакомства с произведением происходит его переосмысление, собственное переложение сюжета, образы героев через читательское преломление приобретают реальные черты, а только потом ученики осваивают характерные особенности жанра.

«Мальчик у Христа на елке» – небольшой рождественский рассказ, изучение которого целесообразно начать с прослушивания аудиокниги. Школьники могут следить по тексту за развитием событий. Слуховое восприятие подкрепляется зрительным, что позволяет лучше понять сюжет; образцовая выразительная речь способствует формированию навыков умения выразительного чтения, где немаловажную роль играет умение интонационно выражать нравственные доминанты текста. Далее, работая над образной системой, обращаемся к иллюстрациям К. Орлова «Мальчик у елки» (1919 г.), А. Парамонова, Д. Штеренберга к изданию «Федор Достоевский: Детям: сборник отрывков из повестей и романов» (2010 г.) и комментируем их. Приходим к выводу, что иллюстрации позволяют увидеть эпоху глазами художников, влияют на восприятие, помогают понять идею произведения. Предлагаем расширить образный ряд своими рисунками, в которых «действующими лицами» становятся подвал, улица, город, звучащая музыка, мальчики и девочки вокруг елки, копеечка, страх, холод, Христова елка, мороз и др. В результате такой работы у школьников происходит слияние нескольких знаковых систем: слова, звука и образа. Современные технологии позволяют объединить их и создать медиатекст (коллективное переосмысление рассказа Ф.М. Достоевского), в котором тесно переплетены два времени одного государства: далекое от младших подростков – вторая половина XIX столетия, и понятное им – XXI век. Таким образом, устанавливается диалог культур, где обозначаются главные, до сих пор неразрешенные, проблемы детства: одиночество («Мимо прошел блюститель порядка и отвернулся, чтоб не заметить мальчика», «Одна барыня подошла поскорее и сунула ему в руку копеечку, а сама отворила ему дверь на улицу. Как он испугался!»), незащищенность ребенка в мире взрослых («Вдруг ему почудилось, что сзади его кто-то схватил за халатик: большой злой мальчик стоял подле и вдруг треснул его по голове, сорвал картуз, а сам снизу поддал ему ножкой»); нищета («Этот мальчик проснулся утром в сыром и холодном подвале. Одет он был в какой-то халатик и дрожал», «Напиться-то он где-то достал в сенях, но корочки нигде не нашел и раз в десятый уже подходил разбудить свою маму»). Далее изучение произведения осуществляется на основе текстуального анализа.

Методически обоснованным является обращение к творчеству датского писателя XIX века Ханса Кристиана Андерсена. Среди его произведений есть сказка «Девочка со спичками» (1845 г.), сюжет которой похож на сюжет рассказа «Мальчик у Христа на елке» (декабрь 1875 – январь 1876 гг.). По сказке Андерсена созданы иллюстрации, два мультипликационных фильма, записан аудиоспектакль. 

Текст произведения Андерсена небольшой по объему, поэтому знакомство с ним можно начать с просмотра мультфильма, созданного режиссером Роджером Аллерсом в 2006 году по мотивам сказки «Девочка со спичками». Особенностью мультфильма является то, что художник Майкл Хемфрис перенес действие в холодную Россию. На экране некий мифический город чем-то напоминающий Москву и Петербург одновременно. На протяжении семи минут на фоне музыки происходит действие, которое без слов повторяет сюжетную линию сказки Андерсена. Даная медийная репрезентация может послужить хорошим средством для развития речи учащихся. Пред просмотром предлагаем задание: назвать и озвучить мультфильм. Опыт работы показывает, что школьникам после изучения рассказа Ф.М. Достоевского понятна идея и проблематика сказки Андерсена. Ее интерпретация напоминает рождественскую историю маленького мальчика, который оказался один в большом холодном сияющем огнями и праздничными елками городе, только главная героиня мультфильма – девочка, голодная, холодная, никому не нужная. Прежде, чем обратиться к тексту Андерсена, целесообразно задать учащимся несколько вопросов на восприятие экранного повествования:

· Какие детали смогли повлиять на выбор названия мультфильма? 

· Каким образом режиссеру и художнику удалось донести идею и проблематику мультфильма? 

· Что лежит в основе передачи эмоционального фона?

Отвечая на данные вопросы, учащиеся отмечают, что на экране крупным планом показана девочка, торгующая спичками. Огонь, наряду с героиней, является одним из главных образов мультфильма, поэтому его можно назвать «Девочка и спички», либо «Девочка со спичками». Особое внимание уделено музыкальному фону и портрету девочки, ее мимике, жестам, прорисована реакция на происходящее вокруг нее. Цветовой контраст действительности (серо-синие холодные тона) и желаемого (желто-оранжевые, зеленые, розоватые теплые краски) создают особый эмоциональный настрой и позволяют понимать сюжет без слов. 

На данном этапе школьники учатся трактовать медиатекст: анализировать характеры и мотивы поведения персонажей, их поступки и действия; постигать язык знаков и символов (семиотический анализ). Создается своего рода фундамент для серьезного этического анализа медиатекста.

Далее знакомим учащихся с текстом сказки Андерсена «Девочка со спичками»: текст либо выразительно прочитывается учителем, либо прослушивается аудиокнига. Слуховое восприятие обязательно должно сопровождаться визуальным рядом. Так зрительным фоном могут послужить иллюстрации к сказке, созданные отечественными художниками А. Архиповой и Н. Даниловой (1990-2000 г.г.), и С. Самсоновым (2010 г.). После сопоставления собственной версии сказки с текстом Андерсена и ее воплощением через рисунок, акцентируем внимание на том, что у каждого из читателей в воображении рождается свой мир, понятный и близкий ему. Образы зачастую принимают облик родных, друзей, знакомых или когда-то встречающихся совершенно незнакомых людей, но хорошо запомнившихся. Мастера слова интонационно обращают внимание на детали текста; художники при помощи цвета, техники выражают отношение к прочитанному. Соединение слова и образа рождает новое видение, происходит переосмысление, приближение далекой эпохи к современности. Произведение приобретает новое звучание, становится актуальным и понятным. 

На следующем этапе проводим самостоятельную работу по мультфильму «Девочка со спичками», созданному в 1996 г. на студии «Белорусьфильм» режиссером И. Кодюковой. Предлагаем школьникам ответить на вопросы: 

· Почему мультфильм начинается с песенки шарманщика? Какую роль она выполняет в общей канве сюжета?

· Как передается через рисунок и действие состояние девочки? Почему у нее нет имени?

· Какие чувства, на ваш взгляд, испытывает девочка в Рождественский вечер?

· Какова роль взрослых в истории девочки? Почему они не помогли ей и не спасли ее от холодной и голодной смерти?

· Вспомните сюжет рассказа Ф.М. Достоевского «Мальчик у Христа на елке», как вы думаете, почему по данному произведению не создан мультфильм?

Этический анализ позволяет учащимся с позиции своего возрастного восприятия разобраться в сложных жизненных вопросах. Так, школьники отмечают, что в песенке шарманщика звучит надежда на чудо, которое обязательно должно произойти в Рождественскую ночь. Это самый прекрасный праздник, которого ждут и взрослые и дети, поэтому уже в самом начале зритель рисует в воображении сказочную историю. На уровне подтекста в аллегорической форме выстраивается сюжет всего мультфильма. Маленькая беззащитная одинокая девочка остается незамеченной среди больших взрослых фигур. Детализация одежды, предметов дам и господ, проходящих мимо, усиливает контраст. У девочки нет имени, потому что это неважно: в такую ситуацию может попасть любой ребенок. Девочке страшно, но она, несмотря ни на что, еще живет и способна радоваться тому миру, который открывается перед ней в рождественский вечер: за витринами магазинов, за окнами домов, в свете огонька горящей спички. Мороз, холод, голод – это собирательный образ безразличия. В мультфильме звучит призыв ко всем людям быть милосердными, не проходить мимо чужой боли, тем более мимо детской. Отвечая на последний вопрос, учащиеся высказывают предположение, что рождественский рассказ Ф.М. Достоевского «Мальчик у Христа на елке», по сути, передает идею сказки Х.К. Андерсена «Девочка со спичками». Эти произведения очень похожи и своим финалом. Мультфильмы как жанр экранного искусства все-таки предназначены для детской аудитории и должны создавать светлое, радостное настроение, даже если в них есть действующие лица, олицетворяющие зло, то в конце обязательно добро должно восторжествовать.

Таким образом, медийные репрезентации существенно повышают интерес школьников к чтению, способствуют развитию речи, активизируют творческую познавательную деятельность.
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Школьное образование на современном этапе развития общества выходит на качественно новый уровень, суть которого изложена в Федеральном государственном образовательном стандарте основного общего образования второго поколения (далее – Стандарт). Особое внимание уделяется комплексу личностных, метапредметных и предметных результатов освоения основной образовательной программы. Изучение какой-либо дисциплины не ограничивается только научной составляющей, а в первую очередь ориентировано на «становление личностных характеристик ученика» [3, 5], на формирование высоко духовного гражданина своего Отечества. Важную роль в процессе воспитания нравственности играет литература как школьный предмет, так как только через постижение человеческих отношений на примере героев произведений мировой классики можно научить ребенка быть Человеком. В Стандарте перед учителем литературы поставлены конкретные задачи, нашедшие отражение в предметных результатах. Особое внимание следует обратить на шестой пункт, где делается акцент на «формирование умений воспринимать, анализировать, критически оценивать и интерпретировать прочитанное, осознавать художественную картину жизни, отраженную в литературном произведении, на уровне не только эмоционального восприятия, но и интеллектуального осмысления» [3, 11]. Говоря иначе, литература должна научить пониманию жизни, осознанию себя частью целого мира, умению преобразовывать окружающее и применять полученный духовный опыт на разных этапах собственного развития. Фундаментом к решению данной проблемы являются личностные («развитие морального сознания и компетентности в решении моральных проблем на основе личностного выбора, формирование нравственных чувств и нравственного поведения, осознанного и ответственного отношения к собственным поступкам» [3, 8]) и метапредметные («умение осознанно использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации для выражения своих чувств, мыслей и потребностей; …владение устной и письменной речью, монологической контекстной речью» [3, 9]) результаты освоения основной образовательной программы основного общего образования. В целом подобного рода комплекс задач представляет собой пирамиду, каждое из звеньев которой несет свою смысловую нагрузку: они не просто дополняют друг друга, а одно, перетекая в другое, способствуют достижению цели изучения литературы.

Любой художественный текст – это, своего рода, составляющая духовно-нравственной энциклопедии, которую необходимо научить школьника чувствовать, воспринимать и принимать; это элемент единой картины мира, существующий в различных смысловых системах. Так, одним из знаковых произведений в процессе становления подростка является сказка-притча А. де Сент-Экзюпери «Маленький принц». Это книга, с которой ребенок входит во взрослую жизнь, учится по ней добру и справедливости, нравственно эволюционирует и заставляет задуматься над своими поступками и правильностью принимаемых решений. Многообразие медийных репрезентаций, существующих в настоящее время, является не просто подтверждением того, что первоисточник обладает несомненной художественной ценностью, но и содержит в себе своеобразный воспитательный код формирования духовно-нравственной и социально-активной личности гражданина. Слово, образ, звук, интегрируясь, способны к позитивным преобразованиям, поэтому произведение А. де Сент-Экзюпери не осталось без внимания ученых-методистов.

Так, в 6 классе авторы рабочих программ по литературе к УМК В.Я Коровиной, В.П. Журавлева, В.И. Коровина, В.П. Полухиной и предметной линии учебников под редакцией В.Ф. Чертова сходятся во мнении, что сказка-притча (повесть-сказка) «Маленький принц» – это философское произведение, но на постижение вечных истин, заложенных как на уровне текста, так и в подтексте, предлагают разное количество часов. 

В.Ф. Чертов в примерном тематическом планировании рекомендует выделить на работу с повестью-сказкой 6 часов, во время которых предлагает к рассмотрению следующие проблемы: «Постановка «вечных» вопросов в философской сказке. Воссоздание мира детских раздумий о жизни, об отношениях между людьми. Мечта о разумно устроенном, красивом и справедливом мире. Духовное и материальное, красивое и полезное в системе жизненных ценностей ребенка. Образы «взрослых» в произведении. Темы дружбы и любви. Мысль об ответственности как основе человеческих отношений». [1, 39].

В.Я. Коровина ограничивается одним уроком, на котором школьники должны: 1) узнать «сведения о жизни и творчестве А. де Сент-Экзюпери; сюжет и содержание сказки-притчи «Маленький принц»; теоретико-литературное понятие притча»; 2) понять «позицию автора и его отношение к героям; философский смысл и гуманистический пафос произведения»; 3) уметь «выразительно пересказывать текст; характеризовать героя и его поступки; оценивать актерское чтение». [2, 45]. Важно, что по замыслу ученого-методиста «Маленький принц» А. де Сент-Экзюпери завершает изучение курса литературы в 6 классе. Одно из последних занятий перед летними каникулами должно стать ярким, запоминающимся и нацеливающим на дальнейшее внимательное прочтение и осмысление текста, постижение его философского смысла и гуманистического пафоса.

На уроке, используя разные системы символов (слово; мультипликационный, кинематографический образы и др.) и собственное восприятие художественного произведения, представляем школьникам разные интерпретации сказки-притчи А. де Сент-Экзюпери «Маленький принц». При этом большое значение имеют фрагменты, содержащие умозаключения героев: выбранные ситуации и фразы должны являться актуальными для подростка, обязательно быть понятными и пережитыми. Следует отметить, что в умело расставленных акцентах и правильно сформулированных вопросах, обозначаются основные проблемы произведения, которые являются знаковыми и сопровождают человека всю его жизнь. Доминирующим вопросом всего занятия является вопрос «Почему…». Он не только позволяет сфокусировать внимание на деталях фрагментов из фильмов, а подталкивает ребенка к анализу ситуаций, переживаний, страхов; позволяет проецировать поведение Маленького принца на собственный внутренний мир; побуждает к размышлениям. Нельзя оставить без внимания и тот факт, что Маленький принц (главное действующее лицо произведения) с момента выхода в свет книги А. де Сент-Экзюпери интерпретировался и принимал облики, отражающие типичные черты героя, живущего в конкретной стране и в рамках соответствующей эпохи. Одна из задач видеоряда, составленного из фрагментов разных фильмов, – дать понять школьникам, что в каждом человеке, независимо от его национальности и вероисповедания, живет «маленький принц», для которого важно найти свое место в мире.

Урок целесообразно начать с просмотра мультимедийной презентации, в основе которой лежит иллюстративный фоторяд образа героя сказки-притчи, положенный на песню «Маленький принц» (слова Н. Добронравова, музыка М. Таривердиева) в исполнении Е. Камбуровой. В музыкальной интерпретации звучат три риторических вопроса, которые являются эпиграфом и основанием для дальнейшей работы над произведением А. де Сент-Экзюпери:

– Кто тебя выдумал, звездная страна?

– Где же вы, счастья острова?

– Где побережие света и добра?

Далее все занятие строится на нравственном анализе фрагментов из художественных фильмов «Маленький принц» (Россия, 1993 год, режиссер Андрей Росс; Франция, 2003 год, режиссер Ришар Коччианте; Великобритания, 2004 год, режиссер Francesca Zambello). Следует отметить, что фрагменты отбираются в соответствии с особенностями развития классного коллектива и нацелены на решение конкретных нравственных задач, поэтому их количество определяется учителем с учетом их целесообразности включения в структуру урока.

Так, перед просмотром первого и последующих фрагментов предлагаем учащимся перечень вопросов:

· Почему летчик, когда был маленьким, проверял взрослых своими рисунками? Что он хотел понять?

· Зачем Маленький принц чистил вулканы на своей планете?

· Кто такой эгоист, по мнению Розы?

· Почему Маленький принц любил Розу и был несчастлив? Чего он не понимал, находясь на своей планете? Чему хотел научиться?

· Почему маленький принц не согласился с мнением делового человека: «Я владелец звезд, потому что до меня ими никто не владел»? Если в коридоре школы мы находим книжку, а в классе шариковую ручку, – чьи это предметы?

· Чем, по мнению географа, «географ» отличается от «путешественника»? Почему путешественники бывают порядочными и непорядочными? Почему Маленькому принцу непонятны мысли географа? Что значит «эфимерны»?

· Зачем Маленькому принцу нужно обязательно посетить планету Земля?

· Почему Маленький принц расстроился, когда увидел целую поляну роз?

· Как вы понимаете диалог Маленького принца и Лиса: «Как правило, люди лгут», – сказал Лис. «Я не лгу», – ответил Маленький принц. «Значит, ты не человек». Почему Лис делает такой вывод?

· Что значит «стать друг для друга особенными»?

· Что значат слова Лиса: «Мы всегда в ответе за тех, кого приручили»?

· Почему Лис назвал письмо для Маленького принца подарком, в котором скрыт его главный секрет: «Зорко одно лишь сердце, самого главного глазами не увидишь»?

Блок вопросов предлагаем школьникам в качестве мини-исследования. По мере просмотра фрагментов фильма, их анализа, происходит преодоление себя и, в результате, наступает удовлетворенность собственной деятельностью и своими открытиями. Еще раз подчеркиваем, что некоторые вопросы могут остаться без ответа, но у ребенка будет возможность в них разобраться после просмотра скомпилированных фрагментов в единый видеоряд, который учащиеся могут посмотреть дома. Из трех кинематографических шедевров в результате получается совершенно новый фильм, побуждающий к прочтению текста сказки-притчи.

Важно, на таком занятии оставить время для того, чтобы вернуться к эпиграфу и выйти на понимание каждым из шестиклассников того, что «звездная страна» – это счастливая страна детства, полная света и добра. Задача каждого человека – сохранить этот мир в себе для того, чтобы жизнь на Земле была прекрасной, чтобы взрослые понимали детей и помнили, что от их восприятия действительности, нравственных ориентиров зависит жизнь последующих поколений. 

Заключительный в учебном году урок литературы должен стать мотивирующим к постижению духовно-нравственных ценностей. Маленький принц – это своего рода идеальный ребенок, который находится в поиске ответов на вечные философские вопросы, позволяющие ему совершенствоваться и воспитывать, взращивать душу. Шестиклассники видят положительный пример, пусть не подражания, но нравственного саморазвития. Фрагменты из фильмов несут также определенную смысловую нагрузку, заключающуюся в том, что не может быть одинакового прочтения художественного произведения, а его понимание разными людьми и показ (объяснение) через многообразные знаковые системы (слово, звук, кинематографический образ и пр.) является личностной интерпретацией. 

Таким образом, правильно организованная деятельность школьников на уроке литературы решает комплексные задачи Стандарта: «…формирование нравственных чувств и нравственного поведения» [3, 8] – «…умение осознанно использовать речевые средства в соответствии с задачей коммуникации для выражения своих чувств, мыслей и потребностей» [3, 9] – «…формирование умений воспринимать, анализировать, критически оценивать и интерпретировать прочитанное, осознавать художественную картину жизни, отраженную в литературном произведении» [3, 11].
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Возможности интерактивного комплекса «SMART» для активизации познавательной деятельности на уроках в начальной школе
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Мир новейших информационных технологий занимает всё большее место в нашей жизни. Компьютерные технологии становятся неотъемлемой частью современной культуры, в том числе и в сфере образования. Именно благодаря компьютерным технологиям существенно повышается интерес обучающихся к предмету, активизируется мыслительная деятельность.

В настоящее время идёт активный процесс информатизации в области образования, который предполагает развитие интеллектуальной и творческой личности, хорошо ориентирующейся в информационном пространстве, готовой к саморазвитию и применению этих знаний в будущей профессиональной деятельности.

На современном этапе использование ИКТ в учебном процессе очень актуально. Это способствует активизации познавательной деятельности обучающихся, стимулирует и развивает когнитивные процессы: мышление, восприятие, память.

Таким образом, выбор темы статьи был не случаен. Цель данного выступления – рассмотреть возможности интерактивного комплекса “Smart” в процессе обучения младших школьников, как способа повышения и развития положительной мотивации, стимулирования познавательной активности обучающихся, формирования интеллектуально образованной личности.

В течение этого учебного года я использую в образовательном процессе возможности современного инструмента – интерактивной доски Smart Board (далее – ИД), которая стационарно установлена в классном кабинете в комплекте с компьютером.

Первоначально возникало много вопросов: как это чудо техники поможет обеспечить современный уровень образовательной деятельности на уроке? Чем отличается обучение с помощью ИД от привычных методов обучения? Как сочетать возможности ИД с реализацией дидактических принципов?

Апробировав возможности доски, я пришла к выводу: поскольку структура, цели, задачи и содержание уроков не меняются, формы и методы обучения сохраняются, то использование ИД не вносит в педагогическую практику ничего принципиально нового.

Любой урок имеет двух субъектов – учителя и учеников. Доска третьим субъектом стать не может. Не доска учит, а учитель. Наличие ИД в классе не делает урок развивающим, таким его может сделать учитель, ясно представляющий цель, использующий эффективные методы обучения, а доска – это полезный инструмент в руках учителя. Должен сработать, прежде всего, подбор материала к уроку, его методическая и техническая обработка.

Почти у каждого первоклассника сегодня есть сотовый телефон, у 75٪ обучающихся класса есть персональные компьютеры, дети свободно оперируют кнопками телефона, знают сочетание клавиш компьютера, поэтому специальных знаний для изучения доски не потребовалось, дети быстро усвоили приёмы работы, просто наблюдая за учителем.

У сегодняшних обучающихся потребность в визуализации информации гораздо выше. Интерактивная доска, независимо от того, для каких целей, на каком этапе урока она применяется, является инструментом визуального представления данных (нельзя забывать и о том, что в младшем школьном возрасте преобладает наглядно – действенное и наглядно – образное мышление). 

Доска как раз и реализует один из важнейших принципов обучения в начальной школе – наглядность, на ней можно размещать разное количество разноплановой информации (схемы, таблицы, тексты, иллюстрации, анимации, звуковые эффекты и т.д.)

При использовании доски у меня не возникает необходимости тратить время на смену наглядных материалов, разлиновку доски для показа написания букв или цифр, записи новых упражнений, не тратится время и на очистку доски, как раньше. В результате этого увеличивается время на изучение нового или закрепление изученного материала, ускорение темпа урока, т.е. работа с доской позволяет сэкономить драгоценное время урока.

Благодаря размерам ИД изображения видны всему классу, а это в свою очередь – способ сосредоточить и удержать внимание школьников, у которых процессы возбуждения и торможения не уравновешены. 

Ещё один важный момент при работе с доской – управление демонстрацией (смена слайдов, создание и перемещение объектов, выделение цветом важных моментов и др.) происходит с помощью электронного маркера, а учитель, как и раньше – в центре внимания.

Для меня наличие в классе электронной интерактивной доски Smart Board явилось действительно тем уникальным техническим средством, которое при правильном использовании помогло повлиять на качество обучения первоклассников и эффективность моего учительского труда.

О возможностях использования интерактивной доски в начальной школе

В процессе обучения использую ИД:

• как обычную доску для работы в классе (электронный карандаш как замена мела);

• как демонстрационный экран (показ слайдов, наглядного материала, фильмов) для визуализации учебной информации изучаемого;

• как интерактивный инструмент – работа с использованием специализированного программного обеспечения, заготовленного в цифровом виде.

Не обязательно использовать доску во время всего урока, можно воспользоваться ею на конкретном этапе занятия.

Использование разлиновки экрана в клетку, в линейку, что особенно актуально на уроках в первом классе, позволило заложить основы ориентации на тетрадном листе, когда начинается усвоение правил единого орфографического режима и формирование навыка письма букв и цифр.

При проецировании на доску отсканированной страницы тетради по математике с печатной основой, страницы «Прописей» или «Азбуки» у меня отпадает необходимость подходить к каждому ученику и показывать место для работы в тетради, показывать строку, клетку, номер выполняемого задания.

На доске, которая видна одновременно всем ученикам, обучаемый сразу видит, совпал ли его вариант написания с правильным начертанием, изображённом на доске. Повышается концентрация внимания.

Младшим школьникам нравится работать с ИД. Они не боятся выходить к доске. Если была сделана ошибка, с помощью маркера неправильная часть стирается или отменяется действие, поэтому ребята уверенно чувствуют себя у доски. Более того, для них это просто интересно и увлекательно, следовательно, повышается мотивация в процессе урока.

Интерактивная доска позволяет разнообразить фронтальную форму работы и сочетать её с индивидуальной в рамках традиционной классно – урочной системы.

Она помогает донести информацию до каждого в классе. Этот визуальный ресурс помогает излагать новый материал очень живо и увлекательно.

Возможность работы с текстом при его разборе или анализе, а также с отдельными предложениями помогает на уроках русского языка. Меняя порядок слов в предложении (используя способ перемещения объектов), можно добиться максимальной наглядности при восстановлении деформированных предложений или текстов, организовать работу со словарными словами и т.п.

Этот же приём применяю для эффективного изучения тем по словообразованию. Использую электронные заготовки текстов на определение границ предложения по расстановке знаков препинания. Такие уроки проходят с высоким «коэффициентом полезного действия». Использую возможность перемещения объектов на доске, их группировку по определённым признакам и на уроках математики, ознакомления с окружающим миром.

При проведении математических диктантов «Проверь себя» использую таймер из меню доски с фиксированным временем для выполнения задания, так как ребята должны учиться организовывать свою деятельность в соответствии с регламентом.

Использую цифровые образовательные ресурсы, разработанные на федеральном уровне. Сочетание ИД и цифрового образовательного ресурса применяю не просто для визуализации учебного процесса, но и для организации таких форм работы в классе, при которых ученики являются активными участниками познавательной деятельности.

Материалы ЦОР для уроков беру на сайте http://school-collection.edu.ru/, а также использую готовые авторские программы для начальной школы. Содержание данных ЭР соответствует  тематическому планированию и специфики преподавания предметов по программе. Имеющиеся электронные приложения к учебникам по программе «Школа России» предназначены для учителей и содержат набор информационных объектов, которые отражают процессы и явления по предметной области.

Данная среда обучения принципиально расширяет возможности учителя в выборе и реализации средств и методов обучения.

ИД выводит взаимодействие учителя и обучающихся на новый уровень, легко вовлекает детей в учебный процесс. Действия учителя на доске завораживают детей, ученики не отвлекаются на уроках, становятся собранными и внимательными.

Очень сложно перечислить все возможности интерактивного комплекса.

В заключение можно сделать вывод, что возможности Smart Board для стимулирования познавательной активности младших школьников на уроках  велики: 

•Комплекс позволяет задействовать все виды памяти: зрительную, слуховую и моторную. Облегчает и ускоряет запоминание нового материала, повышает мотивацию детей.

•Обеспечивает доступ к неограниченным ресурсам Интернета.

•Способствует развитию творческих способностей детей.

•Благодаря гибкости и многообразию своих возможностей, позволяет учителю намного эффективнее управлять демонстрацией визуального материала, организовывать групповую работу и создавать собственные инновационные разработки.

Технологии не стоят на месте – они постоянно развиваются: появляются новые программы, совершенствуются старые. Многие учителя уже оценили достоинства работы с интерактивными досками. В интернете есть сайты и форумы, где педагоги могут задавать друг другу вопросы, обмениваться опытом и рассказывать об успехах своих учеников. 

Современный педагог сегодня – это не только традиционный преподаватель в традиционном смысле, но и человек, знающий образовательные возможности сети Интернет, ориентирующийся в педагогических сетевых сообществах, имеющий навыки проведения образовательного процесса с помощью ИКТ, знающий педагогические технологии дистанционного обучения, умеющий преподавать свой предмет в любой форме с помощью различных средств общения с обучающимися.
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В начале XXI века человечество вошло в новую стадию своего развития - ученые и политики, предприниматели и педагоги все чаще говорят о наступлении информационной эры. И действительно, современную жизнь уже довольно сложно представить без использования информационных технологий. В условиях динамично меняющегося мира, глобальной взаимозависимости и конкуренции, необходимости широкого использования и постоянного развития и усложнения технологий, фундаментальное значение имеет информатизация сферы образования.[7;с.22]

Одна из главных задач школьного образования сегодня – подготовить учащегося к быстрому восприятию и обработке больших объемов информации, "вооружить" его современными средствами и технологиями работы, сформировать у него информационную культуру.

Увеличение объема информации увеличивает нагрузки на ребенка и заставляет задуматься над тем, как поддержать у учащихся интерес к изучаемому предмету, их активность на протяжении всего урока. Помощь в решении этого вопроса может оказать компьютер. Использование компьютера при обучении позволяет создать информационную обстановку, стимулирующую заинтересованность ребенка, позволяет организовать дифференцированное обучение.

Опыт работы показывает, что у тех учащихся, которые активно работают с компьютером, формируется более высокий уровень самостоятельных навыков и умений, анализа и структурирования получаемой информации. Тем самым реализуется задача перехода от «знаниевой» к «деятельностной» парадигме образования.

В связи с этим профессиональная деятельность школьного учителя претерпела значительные изменения. Многие проблемы современного образования (повышение профессионального уровня учителя, освоение новых образовательных технологий, переход от принципа «образование на всю жизнь» к «образованию через всю жизнь») сегодня оказываются напрямую связанными с информационно-коммуникационными технологиями (далее - ИКТ).[6;с.34]

Специфика новых информационных технологий заключается в том, что они предоставляют пользователям - учителям и учащимся - громадные возможности. Использование компьютеров усиливает интерес к предмету, позволяет учителю сэкономить массу времени, которое он раньше затрачивал на меловые записи и рисунки на доске. Для работы заранее подготавливаются файлы, содержащие план изучаемой темы, необходимые даты, термины, схемы, вопросы.[5;с.18]

На уроках истории и обществознания часто используется разнообразный текстовый материал: фрагменты из документов, научных трудов, высказывания политиков, мыслителей, кратко сформулированные основные идеи, обобщающие выводы. Учителю не нужно зачитывать цитаты - достаточно открыть соответствующий файл. Нет необходимости листать учебник, книгу, исторический источник, документ. В файл учитель может поместить любой материал и в нужный момент использовать на уроке.[3;с.88]

Уникальные возможности компьютеров можно использовать при составлении сводных текстовых таблиц, схем, конспектов. Например, я по ходу урока, находясь рядом с головным компьютером, заполняю таблицу, схему, а учащиеся вместе со мной выполняют эту работу в своей тетради. Для закрепления материала школьникам можно предложить короткие тестовые задания. Задания в полном объеме передаются на экраны мониторов, и учащимся остается выбрать правильные ответы и указать их.

Возникает вопрос, какая программа отвечает потребностям учителя? Ведь эта программа должна быть понятна с первого знакомства, как преподавателям, так и ученикам. Управление программой должно быть максимально простым.

Разнообразие методов и приемов представляет известная большинству пользователей программа Power Point, которая благодаря интерактивной доске приобретает новое видение. Power Point – программа, которая позволяет делать презентации со сложными анимационными эффектами с поддержкой мультимедиа. Помимо целей наглядности и экономии времени, которые преследует любая презентация, презентация с использованием анимационных эффектов многократно усиливает восприятие предлагаемого материала, повышает интерес к уроку. Не рекомендуется просто применять Power Point как инструментальную среду для создания простейших презентаций, т.к. такие электронные плакаты не меняют радикально методику обучения, построенную на пассивном восприятии информации. Урок будет гораздо более эффективным, если доска будет выполнять функции интерактивного тренажера.[1;с.12]

Например, программа Power Point позволяет проводить игру, за основу которой взята популярная телевизионная передача «Своя игра» канала НТВ. Эта форма урока была применена мною на уроке истории в 5 классах в качестве обобщающего по теме «Жизнь первобытных людей». Возможности Power Point и интерактивной доски позволяют моделировать обстановку телевизионной студии: интерактивный экран, поле для выбора вопросов, иллюстрации и анимационные эффекты. Класс делится на 3 – 4 команды. Игра состоит из трех туров. Первые два тура разыгрываются по одной схеме. Командам предлагается четыре номинации по пять вопросов разной «стоимости» - от 100 до 1000, в зависимости от сложности вопроса (номинации в турах разные). Команда выбирает тему и стоимость вопроса. В случае правильного ответа заявленная сумма засчитывается в копилку команды, в случае ошибочного ответа – баллы вычитаются. Остроту и непредсказуемость придают вопросы из серии «Кот в мешке» (вопрос, который не соответствует выбранной теме) и «Аукцион» (отвечает та команда, которая больше «поставит на кон»). В третьем туре предлагается 4 – 5 номинаций в зависимости от числа играющих команд. Каждая команда вычеркивает номинацию, которую играть не хочет. В результате остается одна тема для всех. Команды заявляют свою «стоимость» данного тура (от 100 до 1000 баллов). Ответ на вопрос принимается в письменном виде после минуты обсуждения. Баллы прибавляются команде, которая ответила верно, и при этом заявила наибольшую стоимость «вопроса». Применять игру целесообразно фрагментарно при проверке домашнего задания, на повторительно-обобщающих уроках, элективных курсах. 

Программа Power Point позволяет разнообразить создание вопросов. Это могут быть видеофрагменты художественных фильмов и кадры кинохроники, музыкальные фрагменты, иллюстрации, проблемные вопросы, задания на группировку фактов или вопросы «найди лишнее в ряду». При этом возможно и программирование правильных ответов. «Своя игра» не только позволяет актуализировать изученный материал, но и повышает интерес к предмету. Учащимся такая нетрадиционная форма проверки знаний очень понравилась. Естественно, на этом уроке ставятся только положительные оценки. Эмоции от игры   только приятные. Такие уроки бывают не часто, а потому они ожидаются с особым нетерпением.

Программа позволяет разнообразить и сделать увлекательной проверку домашнего задания, тренировать в интересной для детей форме навыки решения заданий ГИА и ЕГЭ. Рассмотрим возможные типы заданий:

1. Задания на установление соответствия позиций, представленных в двух перечнях. Способы проверки правильных ответов могут быть различные: верные соответствия соединяются стрелками, либо выделяются контрастными цветами.

2. Задания, в которых требуется вписать пропущенное слово, фамилию, дату. Программа позволяет делать записи на рабочем столе доски.

3. Решение кроссвордов. Такой тип заданий всегда интересен и полезен, так как повторять таким образом можно сложные для запоминания термины, даты, правильность написания понятий.

Так же программу Power Point можно использовать и при объяснении нового материала. Наибольшей эффективностью обладает анимация. «Ожившие картинки» батальных сцен, схем сражений, меняющиеся на глазах диаграммы и графики прочно оседают в памяти, так как помимо памяти слуховой задействована зрительная, что повышает процесс запоминания не только у младших школьников, но и у старших. Подобные слайды представляют современный, более эстетичный вариант некогда популярных меловых схем.

Доска может работать и как экран, но все же ее преимущество в том, что учитель может управлять уроком, используя не клавиатуру компьютера, а поле доски.

Интерактивная доска имеет массу положительных моментов: она значительно повышает интерес к предмету и нравится детям; она существенно увеличивает темп урока, способствует более прочному запоминанию материала, вносит разнообразие в учебный процесс, позволяет детям принимать активное участие в уроке, в том числе и на этапе изучения нового материала.[2;с.62]

В завершение хотелось бы отметить, что доска – это хорошее средство для повышения качества урока, но, безусловно, это - только средство. Результативность урока по-прежнему зависит от профессионализма и личности учителя. При подготовке к уроку с использованием ИКТ учитель не должен забывать, что необходимо соблюдать структуру урока и основные дидактические принципы.[4;с.3]

Конечно же, на уроках истории невозможно обойтись без сетевых информационных ресурсов. Ресурсы музеев и историко-культурных заповедников помогают организовать виртуальную экскурсию, а сайты виртуальных путешествий – интересное учебное виртуальное путешествие непосредственно на уроке. Так, я использую ресурсы виртуальной коллекции произведений искусств – www.abcgallery.com, виртуальные путешествия по Петергофу, Крыму, Парижу и тд. – www.kulichki.com, виртуальные путешествия по странам мира http://rurotour.narod.ru.
Для подготовки уроков обществознания (раздел «Право») использую следующие сайты: законодательство и права человека www.memo.ru, институт прав человека www.un.org, информация органов государственной власти: Госдума РФ и Конституционный Суд РФ www.akdi.ru.

Огромную помощь в подготовке уроков оказывает Федеральный центр информационно-образовательного ресурса (ФЦИОР)http://fcior.edu.ru, который обеспечивает доступ к центральному хранилищу образовательных ресурсов. В каталоге на портале ФЦИОР находятся электронные учебные модули открытых мультимедиа- систем по многим предметам, в том числе и по истории и обществознанию.

Для того, чтобы выяснить, как относятся учащиеся к применению ИКТ на уроках, какие виды работы, задания вызывают у них интерес, я провела анкетирование среди учащихся 8-10 классов. Всего было опрошено 80 человек.

Вопросы анкеты:

1. Интересны ли для вас уроки с применением ИКТ?

А) да -100%; Б) нет- 0; В) затрудняюсь ответить-0

2. Какие виды работ вызывают у вас повышенный интерес? (лекция эл.учебника, презентация, работа на интерактивной доске, компьютерное тестирование) (допускался выбор нескольких вариантов ответа).

А) лекция эл. чебника – 57%; Б) презентация – 61%; В) работа на интерактивной доске – 93%; Г) компьютерное тестирование – 75%

3. Всегда ли урок с использованием ИКТ будет интересным? (можно прокомментировать ответ)

А) да – 58%; Б) нет- 39% (задания должны быть интересными); В) затрудняюсь ответить- 3%

4. Какие домашние задания вам интереснее выполнять?

А) обычные (по учебнику) - 15%; Б) проекты, презентации, слайд-шоу - 73%; В) затрудняюсь ответить - 12%

Из результатов опроса видно, что использование ИКТ в обучении вызывает у учащихся повышенный интерес, причем именно те виды работы, где ученик является не просто слушателем, а принимает активное участие в работе.

Считаю необходимым продолжить работу по использованию ИКТ в процессе обучения т.к. это предоставляет большое поле деятельности для учителя, позволяет индивидуализировать и дифференцировать процесс обучения, а следовательно по новому использовать различные педагогические технологии, повышать интерес и мотивации у учащихся к учебной деятельности.
Конечно же нельзя забывать и о живом слове учителя. Поэтому использование ИКТ должно быть грамотно организовано и стать помощником в процессе обучения и воспитания

Школа будущего – это школа «информационного века». Главным в ней становится освоение каждым учеником самостоятельного, собственного знания, овладение способностями творческого самовыражения. Новые информационные технологии, мультимедийные продукты – это шаг к повышению качества обучения школьников и, в конечном итоге, к воспитанию новой личности – ответственной, знающей, способной решать новые задачи, быстро осваивать и эффективно использовать необходимые для этого знания.

Список источников и литературы
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2. Гаязов А.С. Образование и образованность гражданина в современном мире М., Наука, 2010

3.Иванова Е.В. Формирование информационной компетентности – важнейшая задача профессиональной подготовки учителя / Конгресс конференций «Информационные технологии и образование»,2010

4. Информационные технологии. Под редакцией В.В.Цехановского.-М.:2010г.
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Электронное портфолио учителя: содержание, основные задачи и преимущества
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Портфолио – это набор материалов, демонстрирующих умение учителя решать задачи своей профессиональной деятельности, выбирать стратегию и тактику профессионального поведения, то есть предназначенный для оценки уровня профессионализма учителя.

Портфолио может быть составлено как в бумажном варианте (папка документов), так и в электронном. Причём электронный вариант становится всё более востребованным, и с точки зрения подтверждения квалификации учителя, и для удобства работы.

Электронное портфолио может быть  нескольких видов: 

- портфолио в  форме презентации;

- портфолио, созданное на специальных сервисах, например http://portfolioteka.ru/;

- портфолио на собственном сайте или блоге, например http://www.uchportal.ru/board/6-1-0-26.

 Каждый из видов имеет свои достоинства и недостатки. В своём докладе мне бы хотелось в большей степени остановиться на характеристике портфолио последнего типа, представить содержание, основные задачи и преимущества такого портфолио на примере моего портфолио на сайте «Учительский портал» и в социальной образовательной сети «Дневник. Ру».

Любое портфолио, в том числе и электронное, по моему мнению, должно содержать следующие основные сведения:

1. Общие сведения о пользователе портфолио, резюме (дата рождения, стаж работы, в т.ч. педагогический, оконченное учебное заведение, квалификация и специальность).

2. Самообразование (траектория самообразования, курсы повышения квалификации, тренинги, семинары, вебинары и т.д.).

3. Уровень достижений педагога (в каких конкурсах участвовал (международных, всероссийских, региональных, муниципальных, школьных), результаты участия).

4. Уровень достижений учащихся (в каких конкурсах, олимпиадах участвовали (международных, всероссийских, региональных, муниципальных, школьных) и их результаты), таблицы, диаграммы достижений учащихся и уровня подготовки за последние 5 лет или межаттестационный период (средний балл, качество знаний, успеваемость, результаты ЕГЭ).

5. Публикации (где, когда и на каких сервисах опубликован материал, разработка, урок, ЦОРЫ и т.д.).

6. Методическая работа (лекции, выступления на семинарах, методических советах, экспертная деятельность).

7. Дидактические материалы, ЦОРЫ, ЭОРы, разработки открытых уроков, тестов, методических материалов, докладов и лекций.

Основными задачами ведения электронного портфолио педагогическим работником являются:

1. Возможность реализации индивидуальной программы повышения профессионализма педагогического работника на основе рефлексивной оценки результатов своей деятельности.
2. Обобщение и систематизация передового педагогического опыта.
3. Выявление уровня профессионализма педагогического работника (в качестве основания для аттестации на установление соответствия уровня квалификации требованиям, предъявляемым к квалификационным категориям (первой или высшей).
4. Общественное признание достижений педагогического работника.
5. Более эффективное взаимодействие со всем участниками образовательного процесса, в том числе с самими учащимися и их родителями.

Преимущества электронного портфолио:
- оно является более мобильным и гибким (простота корректировок в структуре и содержании составляемых материалов);
- существуют широкие возможности для художественного оформления портфолио (для этой цели можно использовать графические пакеты программ, в частности, средства Microsoft Office);
- многовариантность выбора средств оформления работ, дизайнерского исполнения на персональном компьютере (это могут быть текстовые документы, созданные с использованием текстовых процессоров; электронные таблицы и диаграммы, разработанные средствами табличных процессоров, рисунки, анимация и др.
- в составе электронного портфолио могут быть представлены материалы из сети Интернет, представляющие альтернативные точки зрения;
- электронное портфолио может быть размещено в сети Интернет и стать средством сетевого взаимодействия.

Таким образом, главная цель создания электронного портфолио - в позитивной рефлексии. Развитие навыков рефлексии способствует умению анализировать педагогическую ситуацию в динамике ее развития, конкретизировать педагогические задачи, аргументировать и излагать свою точку зрения. Портфолио позволяет наряду с анализом и самоанализом  педагогической  деятельности презентовать  творческий  опыт  и  расширить границы личностного и профессионального взаимодействия и сотрудничества педагогических работников.
В заключение можно сказать, что учитель может работать над портфолио на разных ступенях своей профессиональной биографии от студенческого периода до квалификационного уровня. А использование информационно-коммуникативных технологий в создании профессионального электронного портфолио значительно увеличивает интерактивные и презентационные возможности его применения в качестве инструмента педагогического мониторинга.
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Применение интерактивной       доски в образовательном процессе
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Компьютер давно уже стал необходимостью в нашей жизни, а современный урок трудно представить без мультимедийного проектора и интерактивной доски. Такая доска выполняет иллюстративную функцию, что позволяет активизировать внимание учащихся на уроке, ярко представлять информацию и рационально использовать время на уроке. Кроме того, поверхность доски может выполнять не только роль экрана, но и обыкновенной доски.
Интерактивные доски объединяют в себе все преимущества современных компьютерных технологий: 

 - выводят процесс обучения на качественно новый уровень; 

 - соответствуют тому способу восприятия информации, которым отличается новое поколение школьников, выросшее на ТВ, компьютерах и мобильных телефонах, у которого гораздо выше потребность в темпераментной визуальной информации и зрительной стимуляции; 

 - помогают избавить преподавателей от рутины и освобождают время для творческой работы. 

 Такая доска не просто отображает то, что происходит на компьютере, а позволяет управлять процессом презентации (двустороннее движение), вносить поправки и коррективы, делать цветом пометки и комментарии, сохранять материалы урока для дальнейшего использования и редактирования.  При этом учитель не привязывается к своему компьютеру и не теряет визуального контакта с группой. Благодаря наглядности и интерактивности, группа вовлекается в активную работу. У обучающихся заметно повышается интерес к уроку. Ученик, которого ранее к меловой доске не дозовешься, теперь сам просится решать задачи у интерактивной доски. У обучающихся обостряется восприятие, повышается концентрация внимания, улучшается понимание и запоминание материала. Сегодня преподавателю информатики объяснять с мелом в руках, как работает Word, Excel или любая другая программа уже просто смешно, да и неэффективно. Работая на доске электронным маркером как мышью, преподаватель может быстро и наглядно показать тот или иной прием работы с программой сразу всему классу, а не объяснять то же самое каждому у его компьютера. Когда преподаватель в центре внимания, все видят его действия, и сам он обращен к классу - объяснение проходит гораздо эффективнее, чем когда он сидит за своим компьютером, а ученики пытаются уследить за мельканием курсора мыши на экране. 

 Если вы используете интерактивную доску, на уроке вам больше не придется ждать, когда ученик напишет задание на доске, и несколько минут урока будут потеряны – учитель может выводить на экран заранее приготовленные материалы, что позволяет тратить время урока только на решение поставленных задач. На различных сайтах в интернете по всем общеобразовательным предметам представлена большая коллекция цифровых ресурсов, с которыми удобно работать на интерактивной доске. 

 В данный момент существует огромный выбор интерактивных досок от различных производителей. К каждой доске поставляется свое программное обеспечение (ПО). Если же ПО интерактивной доски по каким-либо причинам недоступно, попробуйте создать интерактивную презентацию с помощью MS PowerPoint. 

Преимущества работы с интерактивными досками для преподавателей:

1. позволяют учителям объяснять новый материал, стоя как в центре класса, так и у доски;

2. поощряют импровизацию и гибкость, позволяя рисовать и делать записи поверх любых приложений;

3. предоставляют возможности сохранять и распечатывать изображения, находящиеся на доске, включая любые записи, сделанные во время занятия, не затрачивая при этом много времени и сил и упрощая проверку усвоенного материала;

4. позволяют использовать различные источники информации, преподаватели могут обращаться к всевозможным ресурсам, приспосабливаясь к определенным потребностям;

5. позволяют учителям делиться материалами друг с другом и вновь использовать их;

6. вдохновляют педагогов на поиск новых подходов к обучению, стимулируют профессиональный рост.

Преимущества для учеников:

1. интерактивные доски делают занятия интересными и развивают мотивацию к обучению;

2. предоставляют больше возможностей для участия в коллективной работе;

3. помогают легче воспринимать и усваивать сложные вопросы в результате более ясной, эффективной и динамичной подачи материала;

4. помогают детям работать у доски с удовольствием, более творчески, с уверенностью в себе.

Использование интерактивной доски только в качестве экрана – стрельба из пушки по воробьям! 

 Как и любое техническое средство, интерактивная доска не может использоваться весь урок и, согласно санитарно-гигиеническим нормам, с ней разрешается работать не более 20 минут. Остальное время на уроке используется по усмотрению учителя. Согласно мнению родителей и наблюдению учителей, в последнее время у обучающихся сократилось время на выполнение домашнего задания. Это объясняется тем, что ученик лучше усваивает материал на уроке. Улучшается внимание и память обучающихся, снимается стрессовая ситуация и эмоциональное напряжение. В связи с тем, что на уроке выполняется больший объём работы, чем раньше, то для отработки материала дома тратится гораздо меньше времени.

Конечно, использование интерактивной доски  не решит всех учебных проблем. И учителя совсем не обязаны работать с такой доской постоянно, на каждом уроке. Тем не менее, она помогает сделать урок увлекательным и динамичным.

Используемые источники:

1. Завучинфо.ру - социальная сеть педагогов и учителей http://zavuchinfo.ru/.

2. Интерактивные доски и их использование в учебном процессе. М. А. Горюнова.- Москва: Учреждение РАО ИПО, 2010г.

3. Социальная сеть работников образования nsportal.ru.

4. Педсовет.org портал работников образования http://pedsovet.org/.
Использование электронных образовательных ресурсов на уроках физики
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Внедрение информационных технологий в процесс обучения создает принципиально новые педагогические инструменты, предоставляя учителю новые возможности. В настоящее время изменяются функции педагога, значительно расширяется  сектор самостоятельной учебной работы его учеников. Неотъемлемой частью учебного процесса является внедрение методик и подходов, развивающих эти формы обучения и усиливающих мотивацию обучающихся. Это требует существенных изменений в преподавании.

Жизнь не только предъявляет к школе новые требования, но и предоставляет ей некоторые инструменты для решения новых задач. Главными среди них являются новые педагогические технологии и поддерживающие их средства ИКТ.

В последнее время появилась возможность использования электронных образовательных ресурсов (ЭОР) в работе с обучающимися, в том числе и по физике. Здесь для меня как учителя открываются большие возможности, и область применения довольно широка. В 2011 году я прошла дистанционное обучение (курсы) по теме «Использование ЭОР в образовательном процессе» по физике, после чего стала применять изученное на практике.
В работе я использую учебные модули портала Федерального центра информационно-образовательных ресурсов (ФЦИОР) и  Единой коллекции цифровых образовательных ресурсов.

На уроках физики работаю с ресурсами трёх типов:

- модули получения информации (И-тип);

- модули практических занятий (П-тип);

- модули контроля (К-тип).

 В зависимости от класса даже одной параллели выбираю материал различного уровня сложности.

В качестве информационных модулей использую иллюстрированные материалы, интерактивные анимации, видеофрагменты, интерактивные модели.

Например, модуль «Ядерная энергетика» - ресурс, где кроме иллюстрированных гипертекстовых материалов (формулы ядерных реакций, вопросы к уроку, краткий конспект)  работаю с интерактивными  моделями  «Цепная реакция» и «Ядерный реактор»). 

Модуль «Двигатель внутреннего сгорания»: кроме интерактивной пошаговой трехмерной модели использую графическое представление процессов рабочих циклов.

В качестве практических модулей - лабораторные работы, самостоятельные работы с комментариями, игровые задания, задания творческого характера.

Например,  «График проекции скорости» - в практический модуль включены 6 интерактивных заданий различных типов с возможностью автоматизированной проверки для закрепления знаний по теме «Графики зависимости пути и скорости от времени» для основной школы. 

«Движение частиц вещества в различных средах» - лабораторная работа, в которую входят интерактивные модели «Объем смеси воды и песка», «Объем воды и спирта после перемешивания», «Поднятие окрашенной воды по бумаге» и «Диффузия в пробирках с разной температурой»,  4 задания для закрепления знаний.

 Однако, только виртуальными лабораторными работами не ограничиваюсь, так как считаю, что реального физического эксперимента они не заменят.

             В качестве контрольных модулей  использую:

· интерактивные тренажеры, предназначенные для формирования базовых знаний и умений с последующей отработкой ключевых компетенций, нужных для решения задач;

· интерактивные тесты, включающие задания различных типов (сортировка, указание объекта, классификация, выбор нескольких ответов, перемещение объектов и т.п.)

Например, «Графический способ нахождения параметров движения» - тест, который включает 5 интерактивных заданий различных типов с возможностью автоматизированной проверки по теме "Ускорение" средней школы.

«Гидравлические машины» - контрольная работа, содержащая 7 расчетных задач с возможностью их автоматизированной проверки. 

Мультимедийные электронные образовательные ресурсы позволяют мне осуществить представление учебных объектов множеством различных способов, т.е. с помощью графики, фото, видео, анимации и звука. Они позволяют реализовать аудиовизуальное представление фрагмента реального или воображаемого мира.

            Компьютерная игра вызывает у обучающихся неподдельный интерес, работать с детьми становится легче.

            Например,  игра «Равноплечий рычаг» (7 класс) предназначена для отработки правила моментов, а также является неплохим тренажером для поддержания навыков устного счета. В этой модели специально заложены такие «ловушечные» ситуации – когда обучающийся не может уравновесить рычаг. Эта ситуация становится материалом для обсуждения на уроке. 

Интерактивные флэш-ролики иллюстрируют те или иные законы физики, которые трудно объяснить без использования средств компьютерной визуализации, поскольку отсутствует принципиальная возможность проведения демонстрационного эксперимента, вызванная «физической невозможностью» его проведения. 

Например, при изучении темы «Простые механизмы» работу домкрата по подъему автомобиля невозможно показать в условиях кабинета физики, поэтому я объясняю тему с помощью интерактивного флэш-ролика или видеофрагмента, озвученного диктором «Передача давления в гидравлических машинах».

Преимущества ЭОР очевидны, особенно это прослеживается в организации самостоятельной работы обучающихся,  весьма полезной с точки зрения целей образования и эффективной с точки зрения временных затрат. 

Работая с ЭОР мне, как и любому педагогу, требуется немало времени для отбора готовых материалов, но оно того стоит. Я считаю, что мотивация обучающихся увеличивается в разы, а заинтересованный ребенок получит больше знаний, и этот факт неоспорим.
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МБОУ Перевозской СОШ 
Как педагогу всегда быть живым, 

 Чувствовать, верить, надеяться?! 

 Как педагогу всегда быть своим – 

 Мир ощущать, так как верится?! 

  Л. Аввакумова  

В России в последние годы возникает всё большая потребность в специалистах с техническим образованием. Актуальным становится вопрос  реализации качественного физического образования в школе как основы научных знаний о природе, процессах, происходящих в ней, и технического естественно - научного мышления.  Как ни парадоксально, но количество часов в учебном плане, отведенных на изучение физики, уменьшается. Поэтому приходится искать новые методы, формы, педагогические технологии, которые позволят повысить эффективность образовательного процесса и добиться высоких результатов в обучении при меньших временных затратах.

Выход из данной ситуации даёт использование информационных технологий. Целенаправленное использование разнообразных информационно-коммуникативных технологий, виртуальных лабораторий и программ в процессе обучения физике эффективно способствует переходу от репродуктивного заучивания физических формул и законов к исследовательской активной позиции учащегося в учебном процессе, к творческому познанию природы, следовательно, получению прочных глубоких знаний по физике и формированию технического изобретательского мышления у школьников.

Трудно представить себе современного учителя, который использует в своей работе только учебник и ничего нового. Нужно помнить, что до середины XX века объем информации удваивался каждые сто лет, а в современном мире удваивание информации происходит каждые два года.  Поэтому  современный учитель вынужден не столько пополнять свой багаж знаний, сколько  формировать свою информационную культуру.

По мнению Е.А. Медведевой,  «информационная культура — это умение человека использовать соответствующим образом весь набор информационных технологий в своей деятельности. Компьютеры и программы при этом служат в качестве средств, на которые опираются информационные технологии».

Критериями сформированности информационной культуры можно считать:

• умение адекватно формулировать свою потребность в информации;

• умение эффективно осуществлять поиск нужной информации;

• умение перерабатывать информацию и создавать новую;

• умение адекватно отбирать и оценивать информацию;

• наличие компьютерной грамотности.

На эти критерии я постоянно опираюсь при отборе и применении информации. Инструментом, который позволяет проводить работу с информацией быстро и качественно, является компьютер.  Однако компьютер – всего лишь «железо».  Поэтому сегодня перед учителем стоит  задача, направленная на решение основной цели образования, – повышение его качества.

Обобщая свой сравнительно небольшой  (около восьми лет) опыт работы с применением информационных технологий, на сегодняшний день я могу выделить следующие направления этой деятельности: 

· разработка мультимедийных и интерактивных учебно-методических и дидактических материалов; 

· перевод в цифровые форматы имеющихся учебно-методических и дидактических материалов, их размещение на сайтах школы и электронного дневника с целью предоставления к ним свободного доступа учащихся, учителей и родителей; 

· создание Интернет-контактов с целью организации общения между учащимися, учителями, родителями, как в области изучения предмета, так и в области образовательного процесса в целом; 

· создание мультимедийных презентаций, подготовленных самостоятельно, а также  с помощью учеников; 

· выполнение виртуальных лабораторных работ;

· просмотр видеозаписей демонстрационных экспериментов и опытов; 

· выполнение учащимися  индивидуальных заданий на компьютере; 

· работа с компьютерными  готовыми тренажерами; 

· поиск информации непосредственно в сети; 

· использование электронных учебников; 

· участие в Интернет-олимпиадах;

· использование информационных технологий в сочетании с методом проектов;

· применение элементов дистанционного обучения.

Коротко остановлюсь на этих направлениях подробнее.

Моя работа по использованию компьютера началась с приобретения навыка печатания. Научившись набирать текст,  я стала переводить в цифровой формат уже имеющиеся дидактические материалы и при этом создавать новые. На данный момент в моей  методической копилке имеются разработанные контрольные работы по всем темам курса с 7 по 11 классы, тестовые задания, составленные как к отдельным параграфам, так и к разделам курса физики. Казалось бы, этих материалов хватит не на один год работы, но изменения характера заданий ГИА и ЕГЭ заставляют постоянно пополнять копилку с дидактическими материалами.

Любая подготовка к уроку – это творческий процесс, который требует больших затрат времени. И это справедливо для урока с применением компьютера. Стараясь сделать урок интересным, плотным,  наглядным, эффектным, применяю на уроках  презентации. В начале работы готовила презентации только сама, затем стала привлекать детей к созданию презентаций. За два последних года создала банк презентаций. На данный момент он насчитывает около 250 экземпляров и постоянно пополняется. Конечно, я использую презентации из Интернета, но в банке нет ни одной презентации, которая бы не была мной переработана.

Необходимость заставила создавать интерактивные учебно-методические материалы. С 2010 года мы работаем по авторским программам основного общего образования «Физика  7-9 классы»  Е.М. Гутника, А.В. Перышкиной и «Физика 10-11» В.А. Орлова, О.Ф.Кабардина. Эти программы предусматривают увеличение числа лабораторных работ во всех классах - с 7 по 11. Но учебники по физике на данный момент ещё не переработаны, поэтому я была вынуждена разработать   методички  для учащихся с  указаниями по ходу выполнения дополнительных лабораторных работ. Это была не единственная проблема. Для выполнения ряда работ не было оборудования, поэтому, пользуясь материалами Интернета, пришлось создавать интерактивные модели для трех работ: «Изучение зависимости пути от времени при прямолинейном  равномерном движении. Измерение скорости» - 7 класс, «Изучение явления электромагнитной  индукции» - 9 класс, «Исследование движения тела под действием постоянной силы» - 10 класс.

Особое направление – использование виртуальных лабораторных работ. В нашей школе имеются цифровые диски с виртуальными практическими работами по физике для 7 - 11 классов. Но к каждой виртуальной работе приходится составлять методические рекомендации для учащихся с порядком  выполнения работы. В своей практике использую такие работы с 2008 года. В 2008 - 2009 учебном году проводила в рамках РМО учителей физики мастер-класс по теме «Виртуальная лабораторная работа «Исследование равноускоренного движения без начальной скорости»».

Компьютерные лабораторные работы очень нравятся ученикам. Даже обычно нерадивые ученики с интересом их выполняют. Эти работы алгоритмизированы, здесь нельзя сделать лишних движений, разбить измерительный цилиндр и поранить руку. Измеренные физические величины после расчета дают хорошие результаты. 

Таким образом, можно сказать, что в современной школе в плане физического эксперимента сложилось два направления: реальный лабораторный эксперимент и компьютерный. Оба эти направления равноправны. Несмотря на небольшое количество часов, отведенных на физику, я  пытаюсь сочетать эти два направления. 

Так, при подготовке к реальной лабораторной работе в 7 классе «Измерение массы тела на рычажных весах» на предыдущем уроке показываю виртуальный вариант выполнения работы. Использование компьютера в данном случае позволяет наглядно представить физические измерения, и учащиеся заранее представляют, чем они будут заниматься при выполнении реальной практической работы. 

Настоящее школы таково, что на данный момент она лучше оснащена компьютерной техникой, чем оборудованием для демонстрационного эксперимента. Поэтому я показываю на уроках видеофрагменты с записью физических демонстраций. Это позволяет наглядно представить сложные физические явления, часто не воспроизводимые в школьном эксперименте,  тем самым учащиеся более глубоко усваивают материал, повышается их интерес к предмету. 

В последний год на уроках я стала практиковать проверку усвоения учебного материала с помощью готовых компьютерных тренажеров. Данный вид контроля позволяет мне  оперативно провести проверку знаний учащегося, особенно в ходе подготовки к итоговой аттестации учащихся  9, 11 классов. В настоящее время я использую только готовые тренажёры, но в будущем планирую научиться  создавать их самостоятельно. 

Ещё одно из направлений моей работы - применение электронного учебника. Учащимся предлагается домашнее задание: ознакомиться с определённым параграфом электронного учебника, составить по материалам этого параграфа тестовые задания. Но такое домашнее задание предлагается индивидуально, так как не у всех учащихся есть дома компьютеры и Интернет. 

На протяжении последних десяти лет мои учащиеся 8-11 классов являются членами НОУ нашей школы. За это время было подготовлено много исследовательских работ, с которыми ученики выступали не только в рамках НОУ, но и на различных районных мероприятиях. Перечислю только некоторые: 2008-2009 учебный год - Фадеева Анастасия с рефератом «Влияние сотового телефона на здоровье человека» - РМО учителей физики; 2008-2009 учебный год - Михеева Ксения с рефератом «Физические основы современной физики» - районная научно-практическая конференция «За страницами школьного учебника. Новости науки и техники»;  2012-2013 учебный год - Прокофьева Светлана с рефератом  «Атомная отрасль России: истоки, традиции, перспективы» - муниципальный конкурс «Физика для любознательных».  Проводя исследовательскую работу, учащиеся под руководством учителя осуществляют поиск нужной информации в Интернете, обрабатывают её, оформляют в электронном виде, для защиты реферата создают презентации, тем самым формируют у себя информационную грамотность. 

С февраля 2011 года в нашей школе появились «Электронные дневники», которые многие учителя, в том числе и я, приняли поначалу враждебно. Но время идет, мнение меняется. На данный момент с электронным дневником я стараюсь работать каждый день.  Электронный дневник дает мне возможность сообщить детям и их родителям, какая тема изучалась на уроке, какое домашнее задание было задано, дает возможность рассылать учащимся файлы с домашними заданиями. Такая форма работы важна для детей, которые пропускают уроки по какой-либо причине, а также дает возможность  родителям контролировать своих детей.  Такой вид общения через Интернет можно назвать элементом дистанционного обучения. В будущем я планирую более широко использовать дистанционное обучение при подготовке к ГИА и ЕГЭ.

Последнее, но не менее важное, направление работы с использованием информационных технологий - участие моих учеников в Интернет-олимпиадах. Самым значимым достижением в этом направлении я считаю  диплом второй степени, полученный на интернет-олимпиаде в 2010 году моей выпускницей Корсаковой Аленой. Данный диплом приравнивается к 100 бальному результату ЕГЭ по физике и дает право внеконкурсного поступления в ряд ведущих вузов России: МГУ, Санкт-Петербургский университет, ННГУ  и другие. 

В заключение хочу отметить, что при активном использовании в учебном процессе интерактивных и проектных методов обучения в сочетании с информационно-коммуникационными технологиями достигаются высокие образовательные результаты, необходимые учащимся для жизни в современном информационном обществе, а именно:

· повышается познавательная активность на основе развития критического мышления и умения получать информацию по технологиям Интернет;

· развиваются коммуникативные навыки работы, как в группе, так и со своими сверстниками через Интернет;

· формируется активная творческая и жизненная позиция во многих областях деятельности, включая учебную; 

· учеником принимаются нравственные нормы и правила совместной деятельности,     межкультурного взаимодействия, т. е. воспитывается толерантность.

С развитием цифровых компьютерных технологий в учебную практику школы приходят новые средства, методы и подходы в обучении. Но все-таки, как бы ни были революционны техногенные изменения, как бы ни были высоки информационные технологии, последнее слово всегда останется за личностью, его творческим мышлением и желанием изменить мир. Очень важно не останавливаться на месте, ставить новые цели и стремиться к их достижению — это основной механизм развития личности, как ученика, так и учителя.

Литература:
1. http://www.profistart.ru/ps/blog/24551.html
2. http://cis.rudn.ru/document/show.action?document.id=629
3. http://ido.rudn.ru/vestnik/2007/2007-3/2.pdf

HYPERLINK "http://archive.ntf.rusobr.ru/DswMedia/47870.pdf" \t "_blank"http://archive.ntf.rusobr.ru/DswMedia/47870.pdf  

4.  http://www.ioso.ru/scmedia/publications.htm  
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Икт - ведущая профессиональная компетентность современного учителя

Татьяна Владимировна
 Антропова, 

учитель начальных классов 

МБОУ Перевозской СОШ
Учитель начальных классов. Кто он? Практик? Да. Теоретик? Да. Оратор? Безусловно. Что составляет основу нашей профессии? Любовь к детям, умение чувствовать настроение ребёнка и понимать его внутренний мир. Умение увлечь детей порой очень нудным и скучным учебным материалом. А ещё мы всегда должны оставаться молодыми в своей работе – шагать в ногу со временем, не останавливаться на достигнутом, всегда быть в поиске.

Современные школы, в условиях внедрения ФГОС НОО второго поколения, обеспечиваются мультимедийной техникой, компьютерами, интерактивным оборудованием, электронными ресурсами, доступом к сети Интернет. Всё это способствует творческому развитию как учителя, так и обучающихся. Новые педагогические технологии активно внедряются в учебно-воспитательный процесс. Мир, который становится всё более зависимым от информационных технологий, заставляет обучающихся и учителя быть компетентными в этом вопросе. Учитель, если он болеет душой за свою работу, заботится о будущем своих воспитанников, должен помочь им освоить новые жизненно необходимые навыки.

В жизнь начальной школы ИКТ внедряются в виде тематических презентаций к урокам, работы с обучающими ресурсами Интернета, использованием интерактивных уроков, ЭОР.

Возможности ИКТ безграничны. Это и создание интерактивных дидактических материалов (памятки, таблицы, схемы, задания), и создание тестовых работ, тренажеров, мониторинг результатов обучения и воспитания, обобщение педагогического опыта – персональный сайт учителя.

Применение ИКТ в процессе обучения и воспитания обучающихся младших классов повышает общий уровень учебно-воспитательного процесса, усиливает познавательную активность обучающихся. Но, чтобы так учить, одного желания мало. Учителю необходимо овладеть рядом умений: методическими, техническими и технологическими. Методические – это умения, необходимые для грамотного обучения школьников, технические – необходимые для работы на персональном компьютере, технологические – необходимые для грамотного использования информационных средств обучения на уроках.

Отличительной особенностью начала обучения является то, что наряду с традиционным письмом ребенок сразу начинает осваивать клавиатурный набор текста. Во время уроков обучения грамоте по системе развивающего обучения Л. В. Занкова обучающиеся знакомятся с клавиатурой компьютера, которая находится в конце учебника «Азбука» Н. В. Нечаевой. Выполняются упражнения «Найди место букве», «Собери слово», во время которых дети в процессе игры запоминают расположение букв на клавиатуре. В процессе дальнейшего обучения эта работа продолжается.

Основная цель применения ИКТ состоит в повышении качества обучения – это то, для чего мы работаем. С их помощью можно решить некоторые задачи, стоящие перед педагогом: повышение мотивации обучающихся, мониторинг достижений, усиление интенсивности урока.

Сейчас уже трудно представить современный урок без использования ИКТ. Такой урок требует от педагога более тщательной подготовки. Учитель старается сделать его не только интересным, ярким, запоминающимся, но и обязательно развивающим. Приходится продумывать до мелочей каждый этап, последовательность технологических операций, формы и способы подачи информации на экран. Мультимедийная поддержка урока может длиться от нескольких минут до полного цикла.

Презентация в переводе с английского языка – представление. Мультимедийные презентации – это удобный способ подачи информации на уроке. Они сочетают в себе динамику, звук, изображение, то есть одновременно воздействуют на два важнейших органа ребёнка – зрение и слух, и позволяют достичь огромного эффекта.
На своих уроках использую презентации на различных этапах. Это и определение темы урока, и создание проблемной ситуации, и сопровождение объяснения новой темы (схемы, рисунки, видеофильмы), и для контроля – самоконтроля знаний обучающихся. Урок, содержащий мультимедийную презентацию, электронные образовательные ресурсы находит у всех обучающихся эмоциональный отклик. Экран притягивает внимание. Ещё в XIX веке Ча́рльз Бэ́ббидж – английский математик, сказал «Я услышал и забыл, увидел и запомнил!». Давно известно, что человек запоминает 20% услышанного, 30% увиденного и 50% того, что он видит и слышит одновременно. Поэтому процесс восприятия и запоминания информации на уроке с помощью ярких образов является основой любой учебной презентации.

Для меня тема ИКТ была интересна с момента внедрения в учебный процесс компьютера. Увлекшись сама, увлекла своих детей. Они сначала с интересом смотрели на экран, потом стали задавать вопросы: как это делается? Пришлось провести ряд мастер-классов по созданию презентаций. И вот уже мои второклассники с удовольствием создают свои собственные презентации.

Также на уроках русского языка, математики использую электронные образовательные ресурсы: тренажёры, тесты, таблицы, как изготовленные самостоятельно, так и заимствованные с образовательных сайтов сети Интернет. Они тоже вносят разнообразие в учебные будни. 

Нашли широкое применение и интерактивные уроки. Обучающиеся на персональных нетбуках выполняют задания урока, контролируют себя.

При помощи ИКТ провожу виртуальные путешествия и экскурсии на уроках окружающего мира. Очень интересно прошли уроки по темам: «Атмосфера», «Подземные воды», «Строение Земли». Обучающимся очень нравятся уроки-конференции по литературному чтению, по окружающему миру, на которых они выступают со своими работами: «Думают ли звери?», «Живая природа зимой». Изучение окружающего мира предполагает не только изучение материалов учебника, но и наблюдения и опыты, проводимые с помощью цифровых измерительных приборов, цифрового фотоаппарата и видеокамеры. Наблюдения и опыты фиксируются, их результаты обобщаются и представляются в цифровом виде.
Большим подспорьем ИКТ являются в проектной и исследовательской деятельности обучающихся. На занятиях кружка «Я – исследователь» дети создают проекты: «Моя семья», «Игры бабушек и дедушек», «Наш класс», с помощью которых дети знакомятся друг с другом, обмениваются информацией о себе, о школе, о своих интересах и увлечениях.

Сегодня Интернет плотно вошел в нашу жизнь. Его используют для общения, обучения, поиска информации, покупки товаров и многого другого.

Почти каждый из нас имеет свою персональную страничку в социальных сетях. Конечно же, педагоги используют Интернет не только для развлечения и общения. Очень распространенной практикой использования «всемирной паутины» педагогами остается получение различного рода информации с разных сайтов для самообразования или для подготовки к урокам. Это могут быть сайты образовательных учреждений, сайты методической поддержки и дистанционного обучения, сайты сообществ учителей и т.д. 

Но есть еще одна возможность использовать просторы Интернета в своих целях. Это возможность создать и вести свой собственный сайт.

Для чего педагогу свой сайт? Такой вопрос может возникнуть у многих. Персональный сайт может выполнять несколько функций: во-первых, сайт может быть визитной карточкой педагога; во-вторых, сайт может быть электронным вариантом портфолио, своеобразной демонстрацией достижений педагога в работе; в-третьих, персональный сайт педагога – систематизация дидактического материала, накопленного за время работы. Ну и, конечно же, персональный сайт – это возможность общения с коллегами, воспитанниками, их родителями и просто заинтересованными в школьной жизни людьми. 

Два года назад, переработав гору нужной и ненужной информации, методом проб и ошибок создала свой сайт «Тропинка Добра» http://tropinkadobra.ucoz.ru . Признаюсь, было трудно, но он есть. Сайт живёт, постоянно пополняется новой информацией, и, самое главное, он востребован, посещаем. Что же в результате этого я имею? Во-первых, развитие интереса детей «А у нашего учителя есть сайт!», «Я тоже хочу!». Это позволит развивать ИКТ-компетентность обучающихся, чего требуют новые стандарты. Думаю, не за горами тот день, когда у нашего класса появится свой блог. Во-вторых, моя копилка методических наработок постепенно пополняется, в любой момент я могу ими воспользоваться.

Как показывает практика, без новых информационных технологий уже невозможно представить себе школу, работу учителя. Их использование становится нормой нашей работы.  В этом и заключается профессиональная компетентность современного учителя.

Использование информационно-коммуникационных технологий на уроках обучения грамоте и литературного чтения в 1 классе
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Любовь Ивановна

Алексашина,

учитель начальных классов
МБОУ Танайковской ООШ

Я работаю учителем начальных классов 29 лет. В этом году я начала работать по новым федеральным государственным образовательным стандартам.  Отличительной особенностью нового стандарта является его деятельностный характер, ставящий главной целью развитие личности учащегося. Неотъемлемой частью ядра нового стандарта являются универсальные учебные действия (УУД).

Важным элементом формирования универсальных учебных действий обучающихся на ступени начального общего образования, обеспечивающим его результативность являются ориентировка младших школьников в информационно-коммуникационных технологиях (ИКТ) и формирование способности их грамотно применять (ИКТ-компетентность). Использование современных цифровых инструментов и коммуникационных сред указывается как наиболее естественный способ формирования УУД обучающихся. Реализация программы формирования УУД в начальной школе – ключевая задача внедрения нового образовательного стандарта.
Владение информационными технологиями ставится в современном мире в один ряд с такими качествами, как умение читать и писать. Человек, умело, эффективно владеющий технологиями и информацией, имеет другой, новый стиль мышления, принципиально иначе подходит к оценке возникшей проблемы, к организации своей деятельности. 

Зрелищность, яркость, новизна компьютерных элементов урока, в сочетании с  другими методическими приемами делают урок необычным, увлекательным и запоминающимся.

Ученики начальных классов имеют наглядно-образное мышление, поэтому очень важно строить их обучение, применяя как можно больше качественного иллюстративного материала, вовлекая в процесс восприятия нового не только зрение, но и слух, эмоции, воображение. Здесь, как нельзя кстати, приходится яркость и занимательность компьютерных слайдов, анимации. Уроки с использованием компьютерных технологий позволяют сделать их более интересными, продуманными, мобильными. Всё это способствует повышению качества образования. 

Я считаю, что качество обученности  в начальной школе напрямую зависит от уровня развития техники чтения. Для повышения интереса к чтению создано множество различных методик. Но, к сожалению, в последние годы у детей интерес к чтению снижается.  Возможности, которые предлагают ИКТ, позволяют решить данную проблему. 

В начале учебного года в моём первом  классе  из 12 человек умели читать только двое. Остальные дети  не знали даже букв. Передо мной стояла задача научить детей быстрому выразительному чтению.  Чтобы достичь своей цели,  я использовала индивидуальные и групповые формы работы, применяя дифференцированные задания. Необходимый материал  брала из Интернета,  придумывала сама, помощь оказывали и родители.

58% учеников моего класса  имеют дома компьютеры. Они имеют возможность вместе с родителями выполнять задания и упражнения, которые им предлагалось выполнить.  Ребята с удовольствием пользовались играми и упражнениями. Вот некоторые из них: 

При ознакомлении детей со звуковым составом слова я использовала упражнения на нахождение слова по схеме или схемы по слову. В ходе  звукового  анализа слова дети учатся последовательно выделять звуки из слова на основе громкого проговаривания, называют каждый из них, соотносят его с графическим изображением.  Или видя графическую схему слова, находят его по картинке.  Умение выделять из слова отдельные звуки  важно  для развития устной и письменной речи.                        

На этапе изучения букв  использовала игру  «Помоги Пчёлке и Лунтику угадать буквы», которая заключается в том, что из-за домика появляется часть буквы. По элементам дети должны угадать, какая это буква. По щелчку мыши появляется вся буква. Такие игры увлекают детей, им хочется помогать героям мультфильма. Одновременно, они быстрее заучивают буквы.

Упражнения с лентой букв, или «Лентой памяти», как мы её называем, можно использовать на всём протяжении обучения в начальной школе, задавая различные вопросы. На экране дети находят букву, произносят её, характеризуют и определяют её место на ленте памяти.

При делении слов на слоги   использовала следующие упражнения: «Подбери схему к слову» - дети называют животное, ищут схему, которая к нему подходит, или, наоборот, подбирают картинку к схеме.  Упражнение «Помоги Золушке собрать овощи» -  детям нужно произнести слово, определить, сколько в слове слогов и положить овощ в соответствующую корзину. Эти упражнения можно использовать как на раннем этапе изучения деления слов на слоги, так и при повторении и изучении этой темы в дальнейшем.
Для отработки навыка быстрого чтения использую упражнения,  начиная с чтения слогов. «Найди фрукты»: на яблоньке выросли яблоки,  на которых написаны слоги. Нужно составить слова   с названием фруктов. Яблочки падают и составляются слова. «Листопад»: по щелчку на листочках появляются слоги,  дети их прочитывают. Читать можно по очереди или хором. Листочки начинают опадать, по мере прочтения пропадают и слоги. Далее задания усложняются. Дети читают целые слова, а затем и целые предложения. Необходимо отметить, что большую роль в данных упражнениях  играет не просто демонстрация изображения, а анимация, т.е. движение картинки, буквы, слова или текста. Прочитывая движущиеся слова, сочетания слов, ребёнок тренирует одновременно два важнейших органа восприятия (слух и зрение) что позволяет достичь гораздо большего эффекта. Человек запоминает 20% услышанного и 30% увиденного, и более 50% того, что он видит и слышит одновременно. 
Для выработки навыка быстрого и выразительного чтения использую короткие стихи детских поэтов.

Некоторые упражнения помогают не только развивать технику чтения, но и тренируют орфографическое написание слов.       

Такие задания, как «Помоги Лунтику» помогают не только учиться читать, но и имеют воспитательный момент.  Лунтик собрался в гости, но забыл вежливые слова, помоги ему их вспомнить.  «Собери букет» - нужно в словарные слова вставить безударные гласные.  «Поймай рыбку» - кто правильно прочитает больше всех слов и вставит  согласные.

Все эти упражнения выполнены в игровой форме, что препятствует утомляемости школьников.

Сейчас в наших библиотеках мало хороших детских книг. Поэтому для громкого чтения я  использую  книги в электронном виде.  Здесь идёт отработка навыка быстрого и выразительного чтения. Дети  читают текст по предложениям цепочкой  или хором. Ученики, у которых имеются дома компьютеры,  самостоятельно находят литературные произведения  и читают их в электронном виде.

По итогам проверки техники чтения за первое полугодие было видно, что все дети научились читать.

Повторная проверка показала, что темп чтения увеличился на 5, 10 и более слов. Все дети понимают прочитанное.
 Анализируя результаты проверок, я ещё раз убедилась в том, что используя в своей работе средства ИКТ можно добиться ощутимых результатов в повышении качества обучения. Они  позволяют делать уроки более интересными, продуманными, мобильными. Интерактивные игры, игровые упражнения, применяемые на уроках, делают процесс обучения грамоте более интересным, занимательным, создают у учащихся позитивное, бодрое рабочее настроение, облегчают преодоление трудностей в усвоении учебного материала, заставляют детей учиться не ради оценки, а ради удовольствия, интереса.

Используемые ресурсы:

1. filino1.narod.ru› FGOS.html
2. edu-lider.ru› ИКТ в реализации ФГОС
3. http://www.gifpark.ru/COSM.



