Новое в образовании.
Комплексный учебный курс для общеобразовательных учреждений "Основы религиозных культур и светской этики" (ОРКСЭ)
С 2012 – 2013 учебного года в школьных программах появится новый учебный предмет  «Основы религиозных культур и светской этики». 
Этот учебный курс является составной частью федерального базисного учебного плана и образовательного стандарта начальной школы, то есть носит обязательный характер. Он предусматривает шесть самостоятельных модулей – православная культура, исламская культура, мировые религии, культура иудаизма, культура буддизма и светская этика. Основам той или иной культуры – по выбору семьи школьника – будут обучать в 4-х классах.
Учебный курс ОРКСЭ является культурологическим и направлен на развитие у школьников  10 – 11 лет представлений о нравственных идеалах и ценностях, составляющих основу религиозных и светских традиций многонациональной культуры России, на понимание их значения в жизни современного общества, а также своей сопричастности к ним.
В Перевозском районе в соответствии с федеральными документами и рекомендациями министерства образования Нижегородской области разработан и утвержден свой план мероприятий по введению курса «Основы религиозных культур и светской этики». Во всех школах проведены родительские собрания для родителей будущих четвероклассников. Родителям рассказали об особенностях данного курса и предложили выбрать один из модулей курса. По результатам анкетирования большинство семей района пожелали учить своих детей основам Православия, еще один  модуль, который выбрали наши родители, – «Основы светской этики». 
В настоящее время заключаются контракты на поставку учебников по выбранным модулям. К преподаванию нового предмета готовятся и педагоги, многие из них уже прошли обучение на курсах повышения квалификации в НИРО.
