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Рекомендации по обеспечению пожарной безопасности объектов,

задействованных в проведении оздоровительной кампании детей,

расположенных на территории Нижегородской области
В целях предупреждения пожаров в детских оздоровительных лагерях руководителям учреждений необходимо знать и выполнять требования пожарной безопасности при подготовке объектов к приемке межведомственными комиссиями и эксплуатации объектов. 
При разработке муниципальных целевых программ по объектам, задействованным в организации и проведении детсокго оздоровтиельного отдыха, предусмотреть включение в них следующих противопожарных мероприятий:

- модернизация систем автоматической пожарной сигнализации, оповещения и управления эвакуацией людей при пожаре (частичная или полная замена оборудования с учетом сроков его службы, согласно технической документации заводов-изготовителей);

- установка оборудвоания, обеспечивающего дублирование сигналов ссистемы пожарной сигнализации на пульт подразделения пожарной охраны (при его отсутствии);

- приобретение автономных электрогенераторов для обеспечения резервными источниками питания электроснабжения систем противопожарной защиты детскх оздоровтиельных лагерей с круглосуточным преыбванием детей;

- обеспечение объектов (приобретение, перезарядка) первичными средствами пожаротушения (огнетушителями);

- обеспечение дежурного персонала объектов с круглосуточным преыбванием людей электрическими фонарями и средствами индививдуальной защиты органов дыхания и зрения (не менее 1 на каждого дежкрного);

- обеспечение работоспособности и укомплектованности рукавами и стволами систем внутреннего пожарного водопровода.
В целях обеспечения пожарной безопасности на объектах, задействованных в летней детской оздоровительной кампании разработана операция «Детский отдых», утвержденная постановлением Правительства Нижегородской области от 2 сентября 2016 года № 599 «Об утверждении Положения о профилактике пожаров в Нижегородской области», которая включает в себя следующий комплекс мероприятий:
корректировку списков детских оздоровительных лагерей;

организацию работы по обеспечению пожарной безопасности объектов, задействованных в летней оздоровительной кампании (в том числе обеспечение готовности и исправности систем противопожарной защиты (автоматической пожарной сигнализации, систем оповещения и управления эвакуацией людей при пожаре, систем противодымной защиты и другое), путей эвакуации, первичных средств пожаротушения, противопожарного водоснабжения и подъездов к ним, выполнение (обновление) минерализованных полос (опашки) и другое);

организацию работы областного (городского, районного) координационного совета по организации отдыха, оздоровления и занятости детей и молодежи;

работу комиссий муниципальных районов (городских округов) Нижегородской области по приемке  организаций отдыха и оздоровления детей к началу летней оздоровительной кампании;

проведение противопожарных инструктажей с лицами, ответственными за обеспечение пожарной безопасности, руководителями объектов, задействованных в летней детской оздоровительной кампании, дежурным персоналом;

осуществление противопожарной пропаганды в образовательных организациях, детских оздоровительных учреждениях, направленной на профилактику пожаров, возникающих по причине детской шалости с огнем;

практическую отработку вопросов взаимодействия с администрацией, обслуживающим и дежурным персоналом объектов, задействованных в летней детской оздоровительной кампании, на случай возникновения чрезвычайных ситуаций;

обеспечение детских оздоровительных учреждений средствами телефонной связи для возможности сообщения о пожаре в пожарную охрану;

проведение конкурсов детско-юношеского творчества на противопожарную тематику, соревнований по пожарно-спасательному спорту среди юношей, учебно-познавательных занятий с детьми в летних (зимних) оздоровительных лагерях;

дежурство ответственных должностных лиц в местах отдыха детей;

формирование добровольных пожарных дружин из работников оздоровительных лагерей;

рассмотрение вопросов о противопожарном состоянии объектов детского отдыха на заседаниях комиссий по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности.

Выписка из Правил противопожарного режима в Российской Федерации (ППР), утвержденных постановлением Правительства РФ от 25 апреля 2012 года № 390

Организационные мероприятия
Ответственность за соблюдение противопожарного режима в детских оздоровительных лагерях возлагается персонально на руководителей этих учреждений. Ответственные за пожарную безопасность отдельных территорий, зданий, сооружений, помещений определяются приказом руководителя объекта. В каждом учреждении должна быть обеспечена безопасность людей при пожаре, а также разработаны инструкции о мерах пожарной безопасности. 

Во всех жилых, административных, складских и вспомогательных помещениях на видных местах должны быть вывешены таблички с указанием номера телефона пожарной охраны.

Приказом (инструкцией) должен быть установлен соответствующий противопожарный режим, в том числе:

- действия работников (добровольной пожарной дружины) при обнаружении пожара;

- определен порядок обесточивания электрооборудования в случае пожара и по окончании рабочего дня;

- регламентирован порядок проведения огневых работ и других пожароопасных работ, порядок осмотра и закрытия помещений после окончания работы;

- запрет курения на территории лагеря;

В зданиях и сооружениях при единовременном нахождении на этаже более 10 человек должны быть разработаны и на видных местах вывешены планы (схемы) эвакуации людей в случае пожара. Для лагерей в инструкции по действиям на случай возникновения пожара должны предусматриваться два варианта действий: в дневное и ночное время. В целях привития действий на случай возникновения пожара в первые дни заезда необходимо провести практическую тренировку по эвакуации детей из зданий, определить безопасные места сбора детей. 

Для этих целей из числа работников организации создаются добровольные пожарные дружины, в обязанности членов которых в первую очередь входит проведение разъяснительной работы по соблюдению мер пожарной безопасности; осуществление контроля за выполнением и соблюдением на объекте противопожарного режима; контроль за состоянием первичных средств пожаротушения и готовностью к действию; вызов подразделений пожарной охраны к месту возникновения пожара, эвакуация людей и первичные действия по тушению возникших пожаров.
В инструкциях дежурного персонала (охранников) необходимо четко определить их обязанности в части контроля состояния приемных приборов автоматической пожарной сигнализации и порядок действий при срабатывании автоматических систем противопожарной защиты.

Требования к территории

Объект должен быть обеспечен исправной телефонной связью для сообщения о пожаре в пожарную охрану. Ежедневно в установленное подразделением государственной противопожарной службы время руководителем (назначенным ответственным лицом) объекта, на пункт связи пожарной части, в радиусе выезда которой он находится, сообщается информация о количестве людей, находящихся в лагере отдыхающих и обслуживающего персонала.

Территория лагеря должна иметь ограждение, исключающее возможность проникновения на территорию посторонних лиц, своевременно очищаться от горючих отходов, мусора, сухой травы и т.п. Необходимо определить порядок вывоза сгораемого мусора. Не допускается использовать для строительства (складирования горючих материалов и т.п.) противопожарные расстояния между зданиями. 

Дороги, проезды, подъезды и проходы к зданиям, сооружениям, открытым складам и водоисточникам, используемым для пожаротушения, подступы к стационарным пожарным лестницам и пожарному инвентарю должны быть всегда свободными, содержаться в исправном состоянии. Территория учреждений должна иметь наружное освещение.
Противопожарное водоснабжение

Сети противопожарного воподопровода должны находиться в исправном состоянии, пожарные краны укомплектованы рукавами и стволами и обеспечивать требуемый по нормам расход воды на нужды пожаротушения. Проверка их работоспособности должна осуществляться не реже двух раз в год (весной и осенью).

Каждый объект учреждения в радиусе 200 метров должен быть обеспечен источником для целей наружного пожаротушения (пожарные гидранты, водоемы, водонапорная башня, река и т.д.). Водоисточники должны находиться в исправном состоянии и обеспечивать требуемый по нормам расход воды на нужды пожаротушения. У гидрантов и водоемов, а также по направлению движения к ним должны быть установлены соответствующие указатели. Пожарные краны наружного противопожарного водопровода должны быть укомплектованы рукавами и стволами. Водонапорные башни должны быть оборудованы устройствами для забора воды пожарными автомобилями. Электроснабжение учреждения должно обеспечивать бесперебойное питание электродвигателей пожарных насосов. При отключении участков водопроводной сети и гидрантов или уменьшения давления в сети ниже требуемого, необходимо извещать об этом подразделения пожарной охраны. Водоисточники, предназначенные для тушения пожаров, должны быть оборудованы подъездами, обеспечивающими проезд пожарной техники. 
В соответствии с решениями, утверждаемыми органами местного самоуправления в установленном порядке, дома отдыха и другие оздоровительные учреждения, расположенные в сельской местности, для подачи воды из искусственных и естественных открытых водоемов к месту пожара должны быть обеспечены пожарной техникой и пожарно-техническим вооружением (пожарными автомобилями и мотопомпами). За каждой пожарной мотопомпой должен быть закреплен моторист, прошедший специальную подготовку. Мотопомпы должны быть укомплектованы пожарно-техническим вооружением, заправлены топливом и находиться в исправном состоянии. 

Общие мероприятия: содержание зданий, путей эвакуации, систем противопожарной защиты
Не допускается одновременное пребывание 50-ти и более человек в помещениях с одним эвакуационным выходом. 

Из помещений, этажей зданий для летнего детского отдыха, зданий дошкольных образовательных организаций предусматривается не менее 2 эвакуационных выходов. Не допускается размещать детей в мансардных помещениях деревянных зданий, а также более 50 детей в деревянных зданиях и зданиях из других горючих материалов.

В зданиях IV и V степеней огнестойкости проведение мероприятий с массовым пребыванием людей (50 человек и более) допускается только в помещениях первого и второго этажей. В помещениях без электрического освещения мероприятия с массовым участием детей проводятся только в светлое время суток. При проведении мероприятий в помещениях запрещается применять пиротехнические изделия, дуговые прожекторы, а также открытый огонь и свечи.

В зданиях лагерей запрещается хранение и применение в подвалах и цокольных этажах ЛВЖ, ГЖ, пороха, взрывчатых веществ, баллонов с газами, и других пожароопасных веществ.

Так же запрещается: загромождать пути эвакуации различными посторонними предметами; пути эвакуации отделывать горючими материалами; снимать предусмотренные проектом двери вестибюлей и холлов, коридоров, тамбуров и лестничных клеток (устройства для самозакрывания дверей должны находиться в исправном состоянии); использовать чердаки, технические этажи, вент камеры и другие технические помещения для организации производственных участков, мастерских, а также хранения продукции, оборудования, мебели и других предметов (окна чердаков, технических этажей и подвалов должны быть остеклены, а их двери должны содержаться в закрытом состоянии). Запрещается устраивать в лестничных клетках и поэтажных коридорах кладовые и другие подсобные помещения, а также хранить под лестничными маршами и на лестничных площадках вещи, мебель и другие горючие материалы.
В соответствии с требованиями пожарной безопасности в корпусах для проживания детей каждый работник обслуживающего персонала должен быть обеспечен средствами индивидуальной защиты органов и зрения, а так же электрическим фонарем на случай отключения электроэнергии, которые должны храниться непосредственно на рабочем месте. Дежурный должен иметь при себе комплект ключей от всех замков на дверях эвакуационных выходов, а другой комплект должен храниться в помещении дежурного.

Все двери эвакуационных выходов должны открываться по направлению выхода из здания и обеспечивать возможность их свободного открывания изнутри без ключа.
Стулья, тумбочки и другая мебель не должны загромождать эвакуационные проходы и выходы.

Двери кладовых для хранения горючих материалов, мастерских для переработки горючих материалов, электрощитовых, вентиляционных и других пожароопасных помещений должны иметь нормативный предел огнестойкости. 
Руководитель организации обеспечивает исправное состояние систем и средств противопожарной защиты объекта (автоматических (автономных) установок пожаротушения, автоматических установок пожарной сигнализации, установок систем противодымной защиты, системы оповещения людей о пожаре, средств пожарной сигнализации, противопожарных дверей, противопожарных и дымовых клапанов, защитных устройств в противопожарных преградах) и организует не реже 1 раза в квартал проведение проверки работоспособности указанных систем и средств противопожарной защиты объекта с оформлением соответствующего акта проверки.

Также руководитель организации обеспечивает в соответствии с годовым планом-графиком, составляемым с учетом технической документации заводов-изготовителей, и сроками выполнения ремонтных работ проведение регламентных работ по техническому обслуживанию и планово-предупредительному ремонту систем противопожарной защиты зданий и сооружений (автоматических установок пожарной сигнализации, автоматических (автономных) установок пожаротушения, систем противодымной защиты, систем оповещения людей о пожаре и управления эвакуацией).

Техническое обслуживание указанных автоматических систем противопожарной защиты имее т право осуществлять любая организация, имеющая лицензию МЧС России на деятельность по монтажу, техническому обслуживанию и ремонту средств обеспечения пожарной безопасности зданий и сооружений.
В период выполнения работ по техническому обслуживанию или ремонту, связанных с отключением систем противопожарной защиты или их элементов руководитель организации принимает необходимые меры по защите объектов от пожаров.

В соответствии с требованиями ч.7 ст.83 Федерального закона от 22 июля 2008 №123-ФЗ «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности» с 13.07.2014 года учреждения указанной категории должны быть оборудованы системой, дублирующей сигнал о срабатывании автоматической пожарной сигнализации на пульт подразделения пожарной охраны без участия работников объекта. 
Кроме того, для обеспечения бесперебойного энергоснабжения систем противопожарной защиты, установленных в зданиях класса функциональной пожарной опасности Ф1.1 (спальные корпуса) с круглосуточным пребыванием людей, должны предусматриваться автономные резервные источники электроснабжения. Электроснабжение систем противопожарной защиты зданий указанного класса функциональной пожарной опасности с круглосуточным пребыванием людей должно обеспечиваться от трех независимых взаимно резервирующих источников питания, в качестве одного из которых следует применять автономные электрогенераторы.

Каждый этаж здания общественного назначения должны быть обеспечен не менее чем двумя ручными огнетушителями, расстояние от возможного очага пожара до места размещения огнетушителя не должно превышать 20 м. Каждый огнетушитель, установленный на объекте, должен иметь паспорт и порядковый номер. Запускающее или запорно-пусковое устройство огнетушителя должно быть опломбировано одноразовой пломбой. Опломбирование огнетушителя осуществляется заводом-изготовителем при производстве огнетушителя или специализированными организациями при регламентном техническом обслуживании или перезарядке огнетушителя. Руководитель организации обеспечивает наличие и исправность огнетушителей, периодичность их осмотра и проверки, а также своевременную перезарядку огнетушителей. Учет наличия, периодичности осмотра и сроков перезарядки огнетушителей, а также иных первичных средств пожаротушения ведется в специальном журнале произвольной формы. Огнетушители, размещенные в коридорах, проходах, не должны препятствовать безопасной эвакуации людей. Огнетушители следует располагать на видных местах вблизи от выходов из помещений на высоте не более 1,5 метра.

Для защиты объектов и территорий при удалении от источников наружного противопожарного водоснабжения на расстояние более 100 м они должны быть оборудованы пожарными щитами. Необходимое количество пожарных щитов и их тип определяются в зависимости от категории помещений, зданий (сооружений) и наружных технологических установок по взрывопожарной и пожарной опасности

Содержание электрооборудования

Монтаж и эксплуатацию электроустановок и электротехнических изделий необходимо осуществлять в соответствии с требованиями нормативных документов по электроэнергетике. Электроустановки и бытовые электроприборы в помещениях, в которых по окончании рабочего времени отсутствует дежурный персонал, должны быть обесточены. Не допускается прокладка и эксплуатация воздушных линий электропередачи (в том числе временных и проложенных кабелем) над горючими кровлями, навесами.

При эксплуатации действующих электроустановок запрещается: эксплуатировать электропровода и кабели с видимыми нарушениями изоляции; пользоваться розетками, рубильниками, другими электроустановочными изделиями с повреждениями; обертывать электролампы и светильники бумагой, тканью и другими горючими материалами, а также эксплуатировать светильники со снятыми колпаками (рассеивателями), предусмотренными конструкцией светильника; пользоваться электроутюгами, электроплитками, электрочайниками и другими электронагревательными приборами, не имеющими устройств тепловой защиты, а также при отсутствии или неисправности терморегуляторов, предусмотренных конструкцией; применять нестандартные (самодельные) электронагревательные приборы; оставлять без присмотра включенными в электрическую сеть электронагревательные приборы, а также другие бытовые электроприборы, в том числе находящиеся в режиме ожидания, за исключением электроприборов, которые могут и (или) должны находиться в круглосуточном режиме работы в соответствии с инструкцией завода-изготовителя; размещать (складировать) в электрощитовых (у электрощитов), у электродвигателей и пусковой аппаратуры горючие (в том числе легковоспламеняющиеся) вещества и материалы; использовать временную электропроводку, а также удлинители для питания электроприборов, не предназначенных для проведения аварийных и других временных работ.
Руководителям объектов летнего отдыха детей, расположенных в лесных массивах и на прилегающей территории, подверженных угрозе распространения лесных (торфяных) пожаров, дополнительно необходимо:

1.
Выполнить по периметру территории лагеря защитную минерализованную полосу.
2.
Оформить и установить стенд по пожарной безопасности с отражением алгоритма действий при пожаре, с отражением инструкций действий по эвакуации в случае лесного пожара, с номерами телефонов служб жизнеобеспечения, схемой лагеря (с указанием месторасположения всех имеющихся объектов, пожарного водоема, телефонной связи, пожарных щитов, огнетушителей и других средств обеспечения пожарной безопасности).

3.
Разработать инструкцию о порядке эвакуации детей в безопасную зону в случае возникновения пожара или другой чрезвычайной ситуации. В данной инструкции в обязательном порядке должны быть отражены: первоочередные действия дежурного персонала по сбору детей и работников лагеря в безопасном месте; вызов автотранспорта для эвакуации с территории лагеря (с указанием контактных номеров телефонов и перечня задействованного для этих целей транспорта); место расстановки техники для посадки детей и персонала; порядок взаимодействия с администрацией муниципального района, на территории которого находится организация отдыха, со службами жизнеобеспечения.

В случае введения особого противопожарного режима на территории района (области), запрещено использование открытого огня на землях лесного фонда, населенных пунктов и прилегающих территориях, в том числе на земельных участках, непосредственно примыкающих к лесам, к землям сельскохозяйственного назначения, к защитным и озеленительным лесным насаждениям. При наступлении IV - V класса пожарной опасности в лесах по условиям погоды на территории района необходимо организовать немедленную эвакуацию детей и персонала с территории лагеря в безопасную зону.
Руководителям палаточных лагерей, расположенных в лесных массивах и на прилегающей территории, дополнительно необходимо:

1.
Выполнить по периметру территории лагеря защитную минерализованную полосу.
2.
Организовать круглосуточное дежурство персонала, с обходом территории. Обеспечить персонал электрическими фонарями.
3.
Оформить и установить стенд по пожарной безопасности с отражением алгоритма действий при пожаре, с отражением инструкций действий по эвакуации в случае лесного пожара, с номерами телефонов служб жизнеобеспечения, администрации района, схемой лагеря (с указанием месторасположения всех имеющихся объектов, пожарного водоема, телефонной связи, пожарных щитов, огнетушителей и других средств обеспечения пожарной безопасности).
4.
Установить пожарные щиты и укомплектовать средствами первичного пожаротушения.
5.
Руководителю организации издать приказ о закреплении ответственного за пожарную безопасность на территории палаточного детского лагеря, обучить его пожарно-техническому минимуму. Организовать проведение инструктажей по пожарной безопасности.
6.
Организовать водоем или емкость с водой с достаточным запасом воды на нужды пожаротушения.

7.
Обеспечить необходимый запас рукавов, ПТВ и ГСМ для работы с мотопомпой. Обеспечить исправное состояние имеющейся мотопомпы. Закрепить ответственного за работу с мотопомпой, провести его обучение.
8.
Разработать инструкцию о порядке эвакуации детей в безопасную зону в случае возникновения пожара или другой чрезвычайной ситуации. В данной инструкции в обязательном порядке должны быть отражены: первоочередные действия дежурного персонала по сбору детей и работников лагеря в безопасном месте; вызов автотранспорта для эвакуации с территории лагеря (с указанием контактных номеров телефонов и перечня задействованного для этих целей транспорта); место расстановки техники для посадки детей и персонала; взаимодействие со службами жизнеобеспечения.
9.
Создать приказом руководителя добровольную пожарную дружину из числа штатных работников организации.

10.
Для установок, генерирующих электроэнергию, отвести специализированное место с ограничением доступа детей. ГСМ и другие вещества, материалы необходимые для работы данных установок, необходимо хранить и складировать в отведенном для этого месте, с ограничением доступа посторонних лиц, на негорючем основании.

Для отопления палаток не рекомендуется использование теплогенерирующих установок на твердом или жидком горючем топливе.

В случае введения особого противопожарного режима на территории района (области), запрещено использование открытого огня на землях лесного фонда, населенных пунктов и прилегающих территориях, в том числе на земельных участках, непосредственно примыкающих к лесам, к землям сельскохозяйственного назначения, к защитным и озеленительным лесным насаждениям. При наступлении IV - V класса пожарной опасности в лесах по условиям погоды на территории района необходимо организовать немедленную эвакуацию детей и персонала с территории лагеря в безопасную зону.
Выписка из приказа МЧС России от 12.12.2007 № 645 «Об утверждении Норм пожарной безопасности «Обучение мерам пожарной безопасности работников организаций»
Согласно пункту 3 Правил противопожарного режима в Российской Федерации лица допускаются к работе только после прохождения обучения мерам пожарной безопасности.

Обучение мерам пожарной безопасности осуществляется путем проведения противопожарного инструктажа и прохождения пожарно-технического минимума.

Обучение мерам пожарной безопасности осуществляется в соответствии с приказом МЧС России от 12 декабря 2007 года №645 «Об утверждении норм пожарной безопасности «Обучение мерам пожарной безопасности работников организации». Указанный приказ зарегистрирован в Министерстве юстиции Российской Федерации (21 января 2008 года №10938), в связи с чем, является обязательным для исполнения.
Противопожарный инструктаж

Противопожарный инструктаж проводится с целью доведения до работников организаций основных требований пожарной безопасности, изучения пожарной опасности технологических процессов производств, средств противопожарной защиты, а также их действий в случае возникновения пожара.

Противопожарный инструктаж проводится руководителем организации по специальным программам обучения мерам пожарной безопасности и в порядке, определяемом руководителем организации.

По характеру и времени проведения противопожарный инструктаж подразделяется на: вводный, первичный на рабочем месте, повторный, внеплановый и целевой.

О проведении инструктажей делается запись в журнале учета проведения инструктажей по пожарной безопасности с обязательной подписью инструктируемого и инструктирующего.
Вводный противопожарный инструктаж проводится:

· со всеми работниками, вновь принимаемыми на работу, независимо от их образования, стажа работы в профессии;

· с сезонными работниками;

· с командированными в организацию работниками;

· с обучающимися, прибывшими на производственное обучение или практику;

· с иными категориями работников по решению руководителя.

Вводный инструктаж проводится руководителем организации или лицом, ответственным за пожарную безопасность.

Программа проведения вводного инструктажа утверждается приказом или распоряжением руководителя организации. Продолжительность инструктажа устанавливается в соответствии с утвержденной программой.

Вводный противопожарный инструктаж заканчивается практической тренировкой действий при возникновении пожара и проверкой знаний средств пожаротушения и систем противопожарной защиты.
Первичный противопожарный инструктаж проводится непосредственно на рабочем месте:

· со всеми работниками вновь принятыми на работу;

· с переводимыми из одного подразделения данной организации в другое;

· с работниками, выполняющими новую для них работу;

· с командированными в организацию работниками;

· с сезонными работниками;

· со специалистами строительного профиля, выполняющими строительно-монтажные и иные работы на территории организации;

· с обучающимися, прибывшими на производственное обучение или практику.

Проведение первичного противопожарного инструктажа осуществляется лицом, ответственным за обеспечение пожарной безопасности в каждом структурном подразделении.

Программа проведения первичного инструктажа утверждается руководителем структурного подразделения организации или лицом, ответственным за пожарную безопасность структурного подразделения.

Первичный противопожарный инструктаж проводят с практическим показом и отработкой умений пользоваться первичными средствами пожаротушения, действий при возникновении пожара, правил эвакуации, помощи пострадавшим.
Повторный противопожарный инструктаж проводится лицом, ответственным за пожарную безопасность, со всеми работниками, не реже одного раза в год, а с работниками организаций, имеющих пожароопасное производство – не реже одного раза в полугодие.

Повторный противопожарный инструктаж проводится в соответствии с графиком проведения занятий, утвержденным руководителем организации, по программе первичного противопожарного инструктажа на рабочем месте.
 Внеплановый противопожарный инструктаж проводится:

· при введении в действие новых или изменении ранее разработанных правил, норм, инструкций по пожарной безопасности;

· при изменении технологического процесса производства, замене или модернизации оборудования;

· при нарушении работниками организации требований пожарной безопасности, которые могли привести или привели к пожару;

· для дополнительного изучения мер пожарной безопасности по требованию органов государственного пожарного надзора;

· при перерывах в работе более чем на 60 календарных дней, а для работ, к которым предъявляются дополнительные требования пожарной безопасности - 30 календарных дней;

· при поступлении информационных материалов об авариях, пожарах, происшедших на аналогичных производствах;

· при установлении фактов неудовлетворительного знания работниками организаций требований пожарной безопасности.

Внеплановый противопожарный инструктаж проводится работником, ответственным за обеспечение пожарной безопасности в организации, или непосредственно руководителем работ (мастером, инженером). Проводится индивидуально или с группой работников одной профессии.
Целевой противопожарный инструктаж проводится:

· при выполнении разовых работ, связанных с повышенной пожарной опасностью (сварочные и другие огневые работы);

· при ликвидации последствий аварий, стихийных бедствий и катастроф;

· при производстве работ, на которые оформляется наряд-допуск, при производстве огневых работ во взрывоопасных производствах;

· при проведении экскурсий в организации;

· при организации массовых мероприятий с обучающимися;

· при подготовке в организации мероприятий с массовым пребыванием людей.

Целевой противопожарный инструктаж проводится лицом, ответственным за обеспечение пожарной безопасности в организации, или непосредственно руководителем работ.

Целевой противопожарный инструктаж по пожарной безопасности завершается проверкой приобретенных работником знаний и навыков пользоваться первичными средствами пожаротушения, действий при возникновении пожара, знаний правил эвакуации, помощи пострадавшим.
Пожарно-технический минимум

Руководители, специалисты и работники организаций, ответственные за пожарную безопасность, обучаются пожарно-техническому минимуму (далее: ПТМ) в объеме знаний требований нормативных правовых актов, регламентирующих пожарную безопасность, в части противопожарного режима, пожарной опасности технологического процесса, а также приемов и действий при возникновении пожара.

Обучение ПТМ руководителей, специалистов и работников организаций, не связанных с взрывопожароопасным производством, проводится в течение месяца после приема на работу и с последующей периодичностью не реже одного раза в три года после последнего обучения, а руководителей, специалистов и работников организаций, связанных с взрывопожароопасным производством, один раз в год.

Обязанности по организации обучения ПТМ в организации возлагаются на ее руководителя.

Обучение организуется как с отрывом, так и без отрыва от производства, по разработанным и утвержденным в установленном порядке специальным программам.
Обучение пожарно-техническому минимуму с отрывом от производства проходят:

· руководители и главные специалисты организации или лица, исполняющие их обязанности;

· работники, ответственные за пожарную безопасность организаций и проведение противопожарного инструктажа;

· руководители первичных организаций добровольной пожарной охраны;

· руководители загородных оздоровительных учреждений для детей и подростков;

· работники, выполняющие газоэлектросварочные и другие огневые работы;

· водители пожарных автомобилей и мотористы мотопомп детских оздоровительных учреждений;

· иные категории работников (граждан) по решению руководителя.

Обучение с отрывом от производства проводится в образовательных учреждениях пожарно-технического профиля, учебных центрах федеральной противопожарной службы МЧС России, учебно-методических центрах по гражданской обороне и чрезвычайным ситуациям субъектов Российской Федерации, территориальных подразделениях Государственной противопожарной службы МЧС России, в организациях, оказывающих в установленном порядке услуги по обучению населения мерам пожарной безопасности.
Обучения ПТМ без отрыва от производства, то есть непосредственно в организации обучаются:

· руководители подразделений организации, руководители и главные специалисты подразделений взрывопожароопасных производств;

· работники, ответственные за обеспечение пожарной безопасности в подразделениях;

· педагогические работники дошкольных образовательных учреждений;

· работники, осуществляющие круглосуточную охрану организации;

· граждане, участвующие в деятельности подразделений пожарной охраны по предупреждению и (или) тушению пожаров на добровольной основе;

· работники, привлекаемые к выполнению взрывопожароопасных работ.

Обучение по специальным программам пожарно-технического минимума непосредственно в организации проводится руководителем организации или лицом, ответственным за пожарную безопасность, имеющим соответствующую подготовку.
Порядок разработки и утверждения специальных программ.

Специальные программы разрабатываются и утверждаются администрациями (собственниками) организаций.

Утверждение специальных программ для организаций, находящихся в ведении федеральных органов исполнительной власти, осуществляется руководителями указанных органов и согласовывается в установленном порядке с федеральным органом исполнительной власти, уполномоченным на решение задач в области пожарной безопасности.

Согласование специальных программ иных организаций осуществляется структурными подразделениями соответствующих территориальных органов МЧС России или структурными подразделениями соответствующих специальных подразделений федеральной противопожарной службы, в сферу ведения которых входят вопросы организации и осуществления государственного пожарного надзора.

Специальные программы составляются для каждой категории обучаемых с учетом специфики профессиональной деятельности, особенностей исполнения обязанностей по должности и положений отраслевых документов.

Перечень документов по вопросам обеспечения пожарной безопасности, которые необходимо иметь руководителю учреждения:
1.
Декларация пожарной безопасности (при её разработке);

2.
Учредительные документы юридического лица;

3.
Перечень объектов защиты, принадлежащих юридическому лицу на праве собственности и находящихся в пользовании на ином законном основании;

4.
Проектная документация на используемые здания, сооружения, помещения;

5.
Программы вводного и первичного противопожарных инструктажей, журнал(ы) учёта инструктажей по пожарной безопасности, перечень работников, подлежащих обучению пожарно-техническому минимуму с отрывом и без отрыва от производства, документы, подтверждающие обучение пожарно-техническому минимуму с отрывом от производства (удостоверения, свидетельства), приказ (распоряжение) о создании квалификационной комиссии по проверке знаний требований пожарной безопасности работников, прошедших обучение пожарно-техническому минимуму без отрыва от производства и специальные программы для обучения ПТМ, программы и графики проверки знаний, в том числе по внеочередным проверкам знаний;

6.
Утверждённые инструкции о мерах пожарной безопасности, в том числе отдельно для каждого пожаровзрывоопасного и пожароопасного помещения производственного и складского назначения;

7.
Документы, подтверждающие проведение проверки качества состояния огнезащитной обработки (пропитки) строительных конструкций, горючих отделочных и теплоизоляционных материалов, воздуховодов;

8.
Распорядительные документы, возлагающие ответственность на должностных лиц за соблюдение и обеспечение пожарной безопасности на территории, в зданиях и сооружениях, а также за приобретение, ремонт, сохранность и готовность к действию первичных средств пожаротушения на объектах организации. Журнал учета наличия, периодичности осмотра и сроков перезарядки огнетушителей, а также иных первичных средств пожаротушения; 

9.
Документы, подтверждающие проведение практических тренировок в зданиях с массовым пребыванием людей; 

10.
Документы, подтверждающие проведение проверок работоспособности задвижек с электроприводом, установленных на обводных линиях водомерных устройств и пожарных основных рабочих и резервных пожарных насосных агрегатов. Акты проверок работоспособности систем противопожарного водоснабжения;

11.
Документы, подтверждающие проведение эксплуатационных испытаний наружных пожарных лестниц и ограждений, выполненных на крышах (покрытиях) зданий и сооружений объектов; 

12.
Расчеты категорий по взрывопожарной и пожарной опасности производственных и складских зданий (помещений) и сооружений; 

13.
Документы, необходимые для подтверждения соответствия выполнения противопожарных мероприятий (исполнительная документация на установки и системы противопожарной защиты, акты приемки автоматических систем противопожарной защиты, акты проведения скрытых работ, акты проведения испытаний, сертификаты);

14.
Документы (акты), подтверждающие проведение проверки работоспособности систем и средств противопожарной защиты объекта (автоматических (автономных) установок пожаротушения, автоматических установок пожарной сигнализации, установок систем противодымной защиты, системы оповещения людей о пожаре, средств пожарной сигнализации, противопожарных дверей, противопожарных и дымовых клапанов, защитных устройств в противопожарных преградах);

15.
Документы, подтверждающие проведение регламентных работ по техническому обслуживанию и планово-предупредительному ремонту в соответствии с годовым планом-графиком, составляемым с учетом технической документации заводов-изготовителей, и сроками выполнения ремонтных работ систем противопожарной защиты зданий и сооружений (автоматических установок пожарной сигнализации, автоматических (автономных) установок пожаротушения, систем противодымной защиты, систем оповещения и управления эвакуацией людей при пожаре);

16.
Документы (акты), подтверждающие проведение работ по очистке вентиляционных камер, циклонов, фильтров и воздуховодов от горючих отходов;

17.
Журнал учёта работ по очистке вытяжных устройств (шкафов, окрасочных, сушильных камер и др.), аппаратов и трубопроводов от пожароопасных отложений;

18.
Заключение независимой оценки пожарного риска, расчет пожарного риска (при их проведении).

__________________
